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Nu de multă s’a ocupată or- 
ganulă guvernului din Pesta şi de 
starea economică a Ardealului, 
lucru ce raru se întemplă şi şi 
atunci nu pentru Ardeală şi pen
tru poporaţiunea lui, ci numai şi 
numai pentru interesele esclusive 
egoistice ale rassei maghiare.

Ga dovadă ne póte servi arti- 
cululă despre care vorbimu şi pe 
care „Nemzet“ dela 4 1. c. îlă a- 
duce din incidentulu vi sitei mi
nistrului de agricultură Bethlen în 
Cluşiu.

Acestă articulă se începe cu 
următorele cuvinte semnificative: 
„Interesulă Ardealului este inte- 
resulă Maghiarimei, ér interesulă 
Maghiarimei ardelene este intere
sulă ţerii.“

Décá Ardéluia e numai pentru 
Maghiarime, atunci unde remână 
cele patru din cinci părţi ale lo
cuitoriloră sei Români şi Saşi?

Unde se remână? Negreşită 
acolo unde suntă, dér faptulă că 
suntă este acjî privită ca o cala
mitate pentru Maghiarime şi fi- 
indă-că Maghiarimea, după cei 
dela „Nemzet“, e una cu ţâra, şi 
pentru ţâră.

Acésta reiese şi din articululă 
amintită, care după-ce trebue se 
constate, că nu s’a făcută pănă 
acuma nimicu pentru Ardélü nici 
în privinţa economică, se plânge j 
amară, că Maghiarimea din Ar- 
dâlă a remasă în ce privesce in
stitutele ei de bani şi de credită 
înderetulă Româniloră şi ală Sa
şilor a.

„De vomă cerceta“ —scrie nu
mita foiă — „vedemă, că institu
tele de bani şi de credită suntă 
mai dese în ţinuturile locuite de 
naţionalitaţi. Naţiunea valahă de 
pildă a fundată pentru propria ei 
sprijinire şi din propria ei putere 
optă bănci mari, a căroră capi
tală laolaltă face 580,000 fl. şi a 
aşe4ată aceste bănci în privinţa 
geografică aşa de norocită, încâtu

au putută se facă o trébá, multu 
mai mare, decâtă Maghiarimea 
c’ună capitală de acţii îndoită de 
mare.“

„Bilanţula anuală ală celoră
8 institute de bani valahe arată 
ună revirementă anuală de 6 mi- 
lióne şi 287,062 f l , pre când cele 
şâse bance fundate de Maghiari
mea ardeleană, c’ună capitală de 
acţii de 1 miliőim şi 201 mii n’au 
putută produce decâtă ană revire
mentă anuală de 6 milione 278,191 
fl. Dér pre când băncile maghiare 
suntă aşa împărţite, că trei din 
ele se află în Cluşiu, institutele 
de bani valahe suntă simetrică 
impârţite în ţinuturile valahe.“

„Intre institutele de bani mari, 
cari servescă numai scopuriloră 
naţionalitaţiloră este „Albina“ va
lahă, a căreia bilanţu face singură
5 milione 504,837 fi. şi institutulă 
de credită fonciară săsescă cu unu 
bilanţă de 6 milióne 503,217 fl. 
Décá mai observăm u, că „Albina“ 
valahă este singurulă institută în 
Ardeală, care dă avansuri şi pe 
producte naturale, atunci putemă 
uşoră înţelege cu ce mijlóce pu
ternice lucră aceste institute de 
bani ale naţionalităţii oră în inte- 
resulă conaţionaliloră loră.“

„Lăsândă la o parte cassele 
de economii aflămă, că Saşii şi 
Valahii au iundatu 27, Maghiarii 
numai 11 societăţi de credită. . . 
Şi decă vomă numera numai acele 
institute de credită, cari se află cu 
totulă în mânile naţionalităţii va
lahei şi săsesci şi cari chiar la 
semnarea firmei se manifestă în 
contra Maghiarimei — atunci ca- 
pitalulă de acţii ală naţionalităţi- 
loră în Ardeală face 1 milionă 
478,773 fl., cari sume le-au adu- 
nută Valahii şi Saşii cu pute
rile loră spre sprijinirea loră pro- 
priă. *

De ce le înşiră tóté aceste 
fóia guvernului, puindă faţă în 
faţă naţionalităţile cu Maghiarimea

ardeléna, ală căreia interesă c[ice 
că este interesulă ţerii ?

Pentru ca se 4i°ă guvernului: 
ceea ce vei face pentru Ardâlă 
în privinţa economică, se faci 
numai pentru Maghiarime, care 
a remasă înderetă.

Aşa înţelegă cei din Peşta 
înaintarea intereseloră economice 
ale ţerii! Ei se miră, că bilan- 
ţulă societăţiloră de credită ma
ghiare nu e mai mare decâtă ală 
societăţiloră române şi săsescî, 
dér nu se íntrébá, câţi suntă Ma
ghiarii şi câţi Românii şi Saşii în 
Ardelă ?

Cei dela ocârmuire se gân- 
descă numai la Maghiarime, des- 
voltarea celorlalte popóre o con
sideră chiar şi pe teremulă eco
nomică ca o piedecă, ca o peri
clitare a intereseloră Maghiarimei.

Şi totuşi mai au obrazulu foile 
maghiare se susţină, că naţionali
tăţile nemaghiare nu suntă asu
prite !

IRe r̂ista, politica,.
Dinăuntru. Din incidentulü mane- 

vrelorü dela Székelyhid, Maiestatea Sa 
trecéodü şi prin Oradea-mare, s’a opriţii 
acolo o di. Primirea ce i-s’a făcută Ma
iestăţii Sale a fostü, după cum se scrie 
din Oradea, forte frumosă şi însufleţită. 
La gară era unü publieü numérosü încă 
de pe la 7 óre dirainâţa, între care mi
niştri Szapáry, Orczy şi Fejerváry, Me- 
tropoîiţii Vancea şi Mironü şi episcopii 
Mihályi, Meţiantt, Pavelü, Popea şi Szabo, 
apoi deputaţiunile diferitelorü autorităţi. 
Trenulü, care aducea pe Maiestatea Sa, 
a sositü la 8 óre în gară. După intrarea 
în oraştt Maiestatea Sa a primitü la 10 
óre deputaţiunile Oierului románü gr. 
cat. în frunte cu Escel. Sa Archiepisco- 
pulü şi Metropolitulü Dr. I. Vancea. Ma
iestatea Sa i-a ĉ isti, că e pe deplinü 
convinsü despre sinceritatea sentimente- 
lorfi esprimate şi că va urmări totdeuna 
cu bucuriă lucrarea lui în direcţia întărirei 
religiosităţii şi concordiei frăţesci.— Cle
rului románü greco-orient. în frunte cu

Escel. Sa Archiepiscopulü şi Metropoli
tulü Mironü Romanul, monarchulü i-a 
4isü ca e convinsü, că pe clerulü ro
mánü gr. or. şi de aici înainte ílü vorü 
conduce în chiămarea sa numai sen
timentele de fidelitate fată cu tronulü>
şi patria şi ílü încredinţa despre spriji- 
nulü şi bunăvoinţa neschimbată. Maies
tatea Sa după-ce a mai primitü şi alte 
deputaţiuni, a ascultatü în biserica cate
drală unü „Te-Deum“, a visitatü diferi
tele aş84Sminte publice, între cari şi Se- 
minarulü románü gr. cat. După amé4ü 
la órele 4 a fostü unü prán4ü la o masă 
gătită pentru 68 persóne, între cari toţi 
episcopii noştri.

Foile unguresc! ca totdeuna aşa şi 
de astă-dată facü comentarii absurde la 
cuvintele Maiestăţii Sale. „Pesti Napló“ 
îşî esprimă bucuria, că în réspunsulü ce 
Maiestatea Sa a datü clerului románü, 
s’a accentuatü sentimentele de fidelitate 
faţă cu tronulü şi patria (haza). jConcep- 
tulü patriă, dice fóia5 şovinistă, este acela 
din care isvoresce patriotismulü ; ér când 
regele arată clerului románü patria, care 
nu póte se fiă alta pentru elü, decátü 
Ungaria, totodată îi atrage atenţiunea şi 
asupra acelui patriotismü, care nu în- 
sémná alta decátü devotamentulü şi fi
delitatea faţă cu statulü „maghiarü.“ 
Cum înţelegfi cei dela „Pesti Napló“ 
acestü devotamentü o scimü destulü de 
bine, după-ce 4ilnicü ne spunü, că nu
mai maghiarisându-ne în sentimente şi 
în şc61ă putemü sé’lü dovedimü.

In Dumineca trecută s’a ţinută în 
Deva a şesea adunare generală a „Kul- 
turegylet“ului ardei eanü.

Ca de obiceiu aşa şi de astă-dată 
late şi umflate vorbiri s’au ţinutfl de 
cătră „pionerii“ maghiarisărei. S’a con- 
statatü, că numérul ü membrilorü funda
tori ai „Kulturegylet“ului e de 1788, er 
peste totü „Kulturegylet“-ulü are 19.281 
membri. Capitalulü de care dispune re
uniunea e de 482.339 fl. 23 cr.; şi afară de 
acestea se mai adaugü la fundaţiunl încă
111,674 fl. 72 cr. Reuniunea şi-a înmul- 
ţitfi în anulü acesta averea cu 33.666 fl. 
şi peste totü averea s’a înmulţitfi cu
50.000. Preşedintele reuniunei de ma- 
ghiarisare, în vorbirea sa de deschidere
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Pronumele meu străini —  fatalî.
II.
„Accidit in puncto, quod 

non sperabatur in anno“.

Ajunsü acasă şi după ce-mî deschise 
vătafulfl de casă uşa şi mé suii în eta- 
giulü alü doilea la locuinţa mea, des- 
cuiaiu pe’ncetulü uşa — aveam două 
chei, una eu şi una d-lü P. — şi in- 
traiu pe degete în casă, ca sé nu smin- 
tescü pe colegulü meu de cvartirü în 
somnü. Venii pănă la patulü meu şi 
pusei pălăria pe dénsulü: ţilindrulfi 
suna, ca că4utti pe ceva vértosü ; achi- 
puii cu mâna patulü, — golü! Achipuii 
după aprin4ele şi lumină pe masă, masa 
mea — golă! Atuncea strigü : „Domnule 
P !“ — dér efectulü strigării mele suna 
a deşertă! — Mő ducü la patulü lui P.,
patulü lui aşişderea deşertfl şi golü!..........

Spăriattt alergü afară pe coridorü 
şi strigü: „Vátavü, vátavü!“ Vátavulü 
de casă ese de josü, din odaia sa, cu

unü felinarü aprinsü şi 4'°® cu glasö. 
restrínsü :

„Ce strigi, domnişorule, nu striga 
că toţi dormü.“

„Vină“. îi 4icü, „vină curéndü cu 
lumina încoce!“

Vătavulfl vine în odaia mea: vai, 
ce sé ’nfaţişază ochilorü mei! Totulü de- 
şertfl, totulü golü ! — Căfţile, straele, 
albimele, aşternutultt şi tóté lucrurile mele
— măturate, şi ale lui P. — totü aşa!

Parcă-mi secară crierii în capü şi 
mi-se făcu negru înaintea ochilorü.

„Pentru Dumne4eu“, 4icü la o vreme 
cătră vátavü, „ce s’a íntémplatü aicea!“ 

Vătavulfi, cu o linişte, ca şi când 
n’ar fi fostfi nimica deosebitü, îmi răs
punse :

„Da sciu eu? — Atâta sciu, că pe 
la nouă óre séra a venitü o butcă jido- 
véscá, în care D-lü P. s’a încăreatfl şi 
s’a dusü, 4ic®n(lü, că în trei 4Ü0 se va 
întorce“

Mii de gânduri îmi fulgerară atun
cea prin capü, dérá nici unulü nu şe opri 
ca sé aibă consistenţă...

Mé mai uitaiu prin dulapu*ml, prin

saltariulü mesei, pe masa lui P., pănă 
şi pe sobă, de n’oiu găsi vr’o scrisóre 
dela tovarăşultt meu de cvartirü, pentru 
a cărui onestitate, în ori şi ce privinţă, 
aşi fi fostü juratü. Nu găsescă nimicü!
— Stau érá cutropitü de zăpăcâlă, mé 
mai uitü la vátavü, ílü rogü sé-mí spună, 
ce scie, că s’a petrecutü în odaia mea 
şi cine a scosü bagajulü lui P. la tră- 
sură-i. Vátavulü, ba făcea din umere, că 
nu scie, ba 4icea, că birjarulü le-a scosü 
lucrurile din casă; elü ínsé n’a scosü 
nimicü, fiind-că nici nu l’a chematü 
d-lü P.

Bine nu sferşi vátavulü de casă 
aceste cuvinte şi au4ii sunándü josü 
clopoţelulO. Vátavulü alérgá cu felina- 
rulü, lásándu-mé singurü şi pe 'ntune- 
recü în odaia-mî pustiă. Mi-se păru, că 
se sparge lumea — ínprejurulü meu, şi 
eu mé prăbuşesctt în fundulü ei, când gân- 
deamü, oá ce voiu face, ce voiu începe, 
fiind-că şi parale strînse, ca sé am de 
drumü pentru ferii acasă şi de dusü ceva 
şi la séracil mei părinţi, şi acelea cu 
totü avutulü meu din coférü, saltariu 
şi dulapü, erau duse.

Audü ceva zíngánindü pe trepte în 
süsü; esü pe pragulü uşei şi védü — 
ce pécate sé fiă! védü 4i°ü, unü comi- 
sarü de poliţiă şi după dénsulü patru 
poliţişti ou carabine şi cu baione
tele înfipte. Comisarulü, care avea în 
mână unü felinăraşfl, vine dreptü la mine, 
ce stamü în pragü, întinde felinăraşultt 
spre faţă-mi şi 4i°e: »D-lü OL ?“

„Aşa este!“ réspundü eu.
„Poftimü cu noi!“ îmi 41sö, şi doi 

poliţişti mé şi iau unulü de o mână şi 
altalü de alta, şi mé ţintt între sine.

„D-l. P .....  ki nu-i?“ întreba comi
sarulü íntratü în odaiă şi vé4éndü deşer- 
tulü odăii.

„Nu-i,“ réspunde vétavulü, „s’a dusü 
asérá de*acasă pe trei 4ile.w

„Aşa?", 4ise comisarulü, „asburatü 
páséruica? Lasă, o’omü cápéta-o noi, 
haidemü! “

„Da, domnule Comisarü,“ 4i°ö eu» 
„étá ce s’a íntémplatü cu mine, étá cum 
în nefiinţa mea de-acass., tóté lucrurile
mele..... “

„Sciu eu, sciu şi cunosoü manevre 
de ale vóstre!“ îmi curmâ comisarulü
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a disü, că în ţ6ra acésta patriotismulü 
numai unü felii pôte şi trebue sô fiă, 
adecă patriotismü maghiarü. Bietula pa
triotisme, câta de chinuitü este de în
fumuraţii şoviniştl, carï află, că fără 
„Kulturegyelet“ ţéra acésta s’ar fi prăpă
dită şi că fără de instituţia acésta şovi- 
nistică, pătura socială maghiară supra
pusă s’ar fi valahisatü !

Dinafară. Se telegrafiază din Bel
grade, că într’una din nopţile trecute 
s’a data peste o scriere volantă antidi- 
nastică. Autorü alu broşurei se bănuesce 
a fi archimandritulü Pelaticî. Broşura 
este îndreptată în contra exregelui Milan, 
pe care îlü acusă de risipitorü alü averei 
naţiunei şi îi critică aspru modulü cum 
a tractata ela financele ţerei. Milan e 
acusata apoi, că voesce cu ajutorula 
Austro-Ungariei şi ala partidei progre
siste din Serbia së rëstôrne ordinea de 
drepta esistentă şi sô închine ţéra Austro- 
Ungariei. Autorula broşurei apoi pro- 
v6că pe tôte partidele së facă sfârşita 
trădătorilora de patriă, pe păcătoşi sô-i 
ungă cu puciosă şi cătrana şi së le dea 
foca. Broşura vorbesce în interesula 
lui Cara-G-eorgevici şi îşî esprimă dure
rea, că acéstâ dinastiă s’a despoiata de 
trona.

ţ)iarula „Tribuna“ din Roma spune, 
că poliţia a pusa mâna în nôptea de 11 
Septemvre pe una stéga cu inscripţia: 
„Trâéscâ revoluţiunea ! Trâéscà repu
blica“.

Procesulu ie jressă alt „Tribunei“.
Cluşiu, 12 Sep. n. c.

Abia trecură câte-va săptămâni dela 
procesula de pressă ala „Gazetei“ şi etă 
că eri, Joi, erăşî ni-s’a data priveliscea 
unui procesa de pressă intentata cjiarului 
„Tribuna“ pentru doi articuli politici.

Pertractarea s’a începută la orele 
9l/2 dimineţa. Tribunalula a fosta com
pusa astfela: Dominica Peterffy, preşe
dinte; Emerica Biro şi Acaţiu Gsizer, 
judi votanţi ; Dr. Mih. Rotaridesz şi Io- 
sifa Bartok notari; Dr. Aurelu Isacu, 
tălmaciu. Ca acusatora publica a func
ţionată Dr. Alex. Jeszenszhy, substitu- 
tula primului procurora din Tergula-Mu- 
reşului.

Acusaţî au fosta loanfo Macaveiu, 
preota gr. cat. în Năsăudu, ca autora 
ala articulilora, şi Septimiu Albini, ca re- 
dactora responsabila ala „Tribunei“. Pe 
amândoi i-a apărata advocatula luliu 
Coroianu.

Publicula româna s’a înfăţişată în 
număra mare şi la acesta procesa, au 
venita mulţi şi din depărtare. Au fosta 
de faţă şi multe dame în sala de ală
turi, care comunică cu sala de pertrac
tare.

Pe la orele 11 abia s’a constituita

juriula cu mare greu, deórece mulţi ju
raţi de pe listă au lipsita şi au trebuita 
sé fiă aduşi alţii în loca. La sorţi fură 
traşi doisprezece Unguri din Cluşiu. După 
ce aceştia au depusa jurămentula, se 
punü întrebările generale acusaţilora. D-l 
Ioana Macaveiu e de 31 ani, capelana 
gr. cat. în Năsăuda, însurata, dér fâră 
copii, are avere şi n’a mai fosta pedepsit; 
ela declară, că nu scie unguresce şi se 
va apăra în limba maternă; d-la Sep
timiu Albini e de 80 ani gr. cat. neînsu
rat, piarista n’are avere şi a fosta odată 
pedepsit pentru delictul de vătămare de 
onóre cu-o lună închisore şi 100 fl. 
amendă; ela declară, că voesce sS sefo- 
loséscá de limba sa maternă.

După acestea se dă cetire actului 
de acusaţiune, care este forte lunga, prin 
care se acusă preotula Ioana Macaveiu 
ca autorula articulilora „Kossuth şi 
Tisza“ şi „Ei séu noi“, apăruţi în n-rii 
50, Bl, 102 şi 108 ai „Tribunei“ din a. c. 
pentru agitaţiune în contra naţionalităţii 
pe basa § 172 alinea a 2-a codicelui 
penala, ér pe redactorul^ responsabila 
Septimiu Albini îla acusă pe basa § 34 
a patentei împărătesei austriace dela 27 
Maiu 1852.

Urmézá apoi cetirea articulilora în
criminaţi în originala şi în traducere 
maghiară. Din aceşti articuli voma cita 
după actula de acusaţiune acele pasage, 
cari au fosta mai multa remarcate de 
forula acusatora. In articulula „Kossuth 
şi Tisza“, unde se amintesca evenimen
tele din 1848/9 se c}ice:

„La 1848 şi 1849 ama jertfita vieţa 
la mii şi mii de ómen!, ama jertfita 
ílórea naţiunii nóstre, respingénda orl-ce 
pactare cu ideia de stata Maghiara. Este 
calda încă sângele, care a cursa şiroiu 
în ţinuturile aceste. Deja aprópe de una 
pătrara de secola ne-au chinuita politi- 
cesce compatrioţii maghiari. Ama fosta 
excluşi din parlamentula ţării, ama fosta 
excluşi din justiţiă şi din administraţiă 
şi ama fosta apăsaţi pe tóté terenele de 
acei omeni, cari nu au fosta vrednici 
să-şi ridice cuvéntula contra naţiunii 
nóstre."

„Astădî a sosita deja timpula, ca să 
ne ridicăma vocea cu mai mare putere şi 
să dicema, că pe pămentula patriei voima 
să trăima şi se murimu ca Români şi 
numai ca Români. Şi în consecuenţă cu 
acésta, respingénda ideia de stata ma
ghiaro, ne declarăma pentru caracterulu 
poliglota ala Ungariei, precum şi ala 
monarchiei întregi.“

„Şi décá s’ar cugeta compatrioţii 
noştri maghiari, ca într’unu momenta 
potrivita să aplice érá atrocităţile din 
1848, acuma le răspundema înainte : sun- 
tema pregătiţi!... dér suntema hotărîţi 
şi la aceea, ca să ne aperăma indivi
dualitatea naţională pănă la cea din 
urmă picătură de sânge. Pe noi nu ne 
mai póte surprinde nimica. Evenimentele, 
care se vorâ începe şi se vora desvolta 
înaintea nóstrá, sunta de multa cunos
cute. Mai multă nu ne póte amăgi ni
menea cu promisiuni, ou atâta mai pu
ţina compatrioţii maghiari, cari nicl-odată

nu şi-au ţinuta cuvêntula data. Tocmai 
de aceea, cu privire la evenimentele 
grave, care ne vora puté ajunge, le 4*- 
cema fraţilora noştri Români: „Aveţi 
minte, şi păziţi cu moderaţiune. Timpula 
frângerii pânii este aprópe.“

In ala doilea articula întitulata „Ei 
séu noi“ se 4i°e între altele :

„Ama ajunsa la marginea suferinţei 
nóstre paclnice. Şi nu numai noi, Ro
mânii acestei patrii, ama ajunsa acolo, 
ci asemenea nouă au trebuita să ajungă 
acolo tóté naţionalităţile nemaghiare.“ 

...Acum dérá séu numai ei, Maghiarii, 
au drepturi şi datorinţe şi au vii tora, séu 
tóté aceste drepturi şi acesta viitora îla 
avema şi noi în aceeaşi măsură.“

„Décá numai ei, Maghiarii, au drep
turi şi viitora în acestă patriă, — pre
tind emö ştergerea legii naţionalităţilora. 
Mai ântêiu facă-se acésta, ér atunci noi 
Românii, pe basa acestui principiu şi în 
cadrula lui, voma fi siliţi să ne credema

1 supuşi cutărui alta stata.“
„Ce ara face Maghiarii, décâ — — 

ca străini, cum suntema consideraţi de 
ei, ama recurge la numărula şi puterea 
nóstrá trupéscá? Séu ar trebui să plece 
séu să se plece!!“

„Dér ce ar face Maghiarii, décá ama 
cjice : Pâraêntulu acesta este ala nostru, 
nu vă recunóscema mai multa supre
maţia, nici stăpânirea asupra nóstrá, 
pentru-că patria acésta nu este numai a 
vôstrà, ci dulcea patriă a tuturora? Ar 
curge sânge, páméntula s’ar acoperi cu 
cadavre, dér s’ar curăţi aerula ; din pă
mentula udata cu sângele nevinovaţilora 
s’ar forma apoi patria nostră comună, 
care cu totă siguranţa nu ar fi numai a 
Maghiarilora.“

„Er atunci sigură ar eşi la lumină, 
cine sunta ei şi cine suntema noi! ? Atunci 
amü ajunge la resultatula finala: ei prin 
ei şi noi prin noi.“

„Europa şi numai Europa va fi chiă- 
mată să decidă cândva viitorula acestei 
patrii. Europa va trebui să se pronunţe 
asupra dreptului nostru publica. „Ei seu 
noi!!“ Şi óre bine ar ii, ca alţii să ne 
rládéscá casa şi să ne aştârnă masa? 
Ore bine este, ca durerea şi amărîciu- 
nea, care ne pătrundă, să nu le scima 
noi vindeca?“

. . .  „Ei, sunta stăpâni şi domni, noi
suntema supuşi şi cerşitori----------Tóté
pentru ei în numele statului şi nimica 
pentru noi în numele patriei. Trebue să 
deosebima bine lucrulu, căci Maghiarula 
altceva înţelege sub stata şi altceva sub 
patriă. Statuia pentru Maghiara este o 
pâne, din care singura Maghiarula póte 
tăia şi mânca. Tocmai de aceea ideea de 
stătu maghiar nu póte permite ca afară de 
Maghiarü să pota gusta şi alţii din acéstá 
pâne. Patria din contră este una ogora, 
la al cărui cultivare trebue să conluorăma 
cu toţii, noi naţionalităţile ca vite şi 
boi de lucru, ca unelte agricole, ér 
Maghiarula ca domna ca bâta şi bi
ciuia. Na trebue prin urmare sS ne mi- 
rămu, că ne impută „nepatriotistnula 
nostru“, cu deosebire când şi noi ca 
omeni ne ridicăma désupra dobitócelorü 
şi nu procedema orbesce în spiritula pa
triotismului comentata de Maghiari.“ —

. . . .„Ei, cari se provocă la legile 
brutale plăsmuite în 1848 sub influenţa 
tunurilora şi a furciloru ridicate în tóté 
colţurile Ungariei şi Transilvaniei, — în 
aievăra astădî nici nu se mai cugetă

înapoi la durerosula absolutisma trecută 
preste capetele n6stre ale tuturora.“

„Ei, cari la 1866 au trădată patria 
comună şi interesele Tronului, nu ar tre
bui să uite, că mai pota veni asupra 
patriei asemenea dile, când exemplula 
lora îla pota urma şi alte naţionalităţi.“ 

. . . .„Ei care astăzi faţă cu noi — 
nemaghiarii — îşi permită atâtea ilega
lităţi, uită că pota veni timpuri în care 
şi lora li-se va măsura cu măsura cu 
care se măsură nouă. Ei, cari în 
negândirea lora au ajunsa pănă a- 
colo, că ne numesca pe noi numai aşa 
străini în patria nostră proprie, nu-’şi 
aducă aminte, că sub alte împregiurărl 
politice şi seciale, nu numai că-’i putema 
numi străini, oi din contră îi putema 
sc6te afară din hotarele acestei patrii. Şi 
ore ce ar 4ice şi ce ar scrie ei despre aceia, 
cari ar fi în stare să comită faţă cu ei 
lucruri atâta de neomenescl ?“

„Ce ar dice, — presupunenda casula 
multa trâmbiţata ala Daco-României, — 
decă nepretenţioşii Români, folosindu-se 
de dreptul a celora mai tari în stata, ara 
începe a trimite pe Maghiarii din Biharea 
în Dobrogea, pe cei din Maramurăşa în 
România-mică şi pe Săcui în România, 
er pe cei din Ardeala i-ara lăsa pradă 
Românilora din Ardeala?“ — — — —

. . . .„Idea de stata, care este numai 
umbra unui principiu marinimosa, trebue 
sfârtieată şi ştérsă din lesiconula politica 
ala Maghiarilora.“

. . . .„Er noi voima să rămânema 
străini şi tari şi să desvoltăma resistenţă 
de graniţa faţă cu atotputernicii Ma
ghiari pe pămentula patriei, pe acéstâ cale 
împedecându-’i în tôte ideile, cu care 
ar dori să păşeseă contra nostră“.

La 1 6ră preşedintele a suspendata 
şedinţa fiinda timpula prâncjului şi a re- 
deschis’o numai la 2 ore.

După cetirea atestatelora morale etc. 
dela autorităţi, se dă cuvêntula procuroru
lui Jeszenszky, care s’a silita să dove- 
déscâ, că în acesta stata numai o sin
gură naţiune este, cea maghiară, şi că 
locuitorii de limbi străine s’au contopită 
în acestă naţiune, neavênda nici una 
titlu de drepta deosebita. Cu tôte aceste 
acusatula ţintesce la spargerea unităţii 
naţionale susţiinda, că aici Românii, 
Slovacii şi Sêrbii au drepturi deosebite. 
Acusatula n’are alta titlu de drepta, ci 
se provocă tota numai la maioritate. 
Acéstâ provocare este o ameninţare pe 
taţă a statului maghiara, a integrităţii 
lui şi a unităţii naţionale. Este identică 
cu nisuinţele daco-române, ce s’au ma
nifestata când cu proclamaţia iredentistă 
ş. a. Cere ca juraţii să condamne pe 
acusaţi unanima.

In decursula vorbirei procurorului, 
publicula româna şi a arătata de mai 
multe-orl displăcerea prin strigări de de- 
saprobare, ér preşedintele a ameninţată, 
că décà nu va fi liniştita va face să se, 
deşerteze sala.

Tălmaciula Dr. Isacü a tălmăcita 
apoi în trăsuri fugitive discursula lungii ala 
procurorului.

După acésta acusatula Macaveiu a

vorba şi adăugenda încă numai cuventula 
„poftima!“ — arăta cu mâna înainte.

Poliţiştii cei doi, cari mă ţineau de 
mâni, şi porniră cu mine, ceialalţi doi 
ne urmară şi comisarula după noi. In- 
torseiu faţa spre comisara şi <Ş.is©iu .*

„Da, domnule comisara, ce-am fă
cuta eu, ce vină am, că aşa nisam, ni- 
tam mă ridicaţi ca pe-una criminala şi 
nici nu-mi băgaţi în semă, că-sa pră
data....“

„Lasă, lasă,“ îmi clise comisarula în 
glasa năduşită, deră poruncitora, „nu 
vorbi nimica, vei ave loca şi vreme a 
vorbi câtu ţi-a plăce“...............................

Comisarula avu drepta a 4i°e> e& 
oiu ave timpa de a vorbi, căci — şese 
săptămâni mă ţinură închisa, scoţîndu-mă 
numai în totă 4iua interogatorii lungi 
şi aspre.

„Cum te chiamă ?“ fu întâia între
bare a amploiatului de instrucţiune.

„I.... Gr.... “ răspunseiu eu.
„De unde de loca?“
„Din Bucovina.“

„Cu ce te ocupi aici?“
„Studieza în primula ana de filo- 

sofie.“ £‘
„Naţionalitate?“
„Románéscá.“
„Părinţii de ce stare şi din ce loca ?“ 
„Ţărani, din S. în Bucovina“. 
„Bogaţi ?“.
„Ba nu, sunta săraci şi mai au 

copii afară de mine“.
„Cum vii d-ta Românii, cu nume po

lonii şi de părinţi seraă , aşa de departe 
încoce şi şe4i cu una emisarii din regatulü 
Poloniei la una loca?“

îmi răci sângele, au4inda aceste 
cuvinte!

„Că d-la P. ar fi una emisara şi 
din Polonia, n’am sciuta; acésta audă 
acum întâiaşl dată dela D-ta.

Aşa ? n’ai sciuta ? Acum întâiaşl 
dată! Póte vei 4i°e încă că n’ai sciuta 
nici aceea, că numele P. ala tova
răşului d-tale de cvartira e fa lsă  şi 
că adevăratula lui nume e Conte —
R ..........................?“

Conte ? — R ............ ? şi acésta acum
ânteiaşl dată audă“.

„Ah, te creda, că şecţându cu P. la 
unü locü, d-ta ca Româna cu nume po
lona nici anume n’ai venita de departe 
încoce şi nici anume n’ai şe4uta cu una 
emisara, şi încă periculosa, la una loca.
O, creda : nu-i sci açadérâ nici aceea, că 
P. ala d-tale nu era schioph cum apărea, 
ci purta o — maşină sub genunchi, ca 
să semene — şchiopii. Aşa i, că nu scii?

„Nu, domnule comisarü, nu, într’a- 
devëra, nid acésta n’am sciuta“.

„Da cum să scii : însă lasă, ţi-i 
aduce aminte mai pe urmă, şi ca să-ţi 
aduci aminte bine şi de tôte, vei con
tinua gustarea liniştei ce o ai . . .

Făcu apoi una semna poliţaiului, ce 
sta la spatele mele, şi eu fui éràçi dusa 
în celula mea.

Abia acum îmi esplicai eu mai bine 
şi mai lămurită, ceea-ce mai nainte pre- 
supuneama numai pe departe despre to- 
varăşula meu de cuartira, despre ciudata 
sa urmare la Universitate, despre pro- 
fundula şi învăpăiatula său simţământa, 
cu care vorbia totû-déuna cătră mine 
despre Poloni şi de patria lora înbucă- 
ţită. Abia acum îmi făcui eu închipuire

mai lămurită şi despre „corepetările“ lui 
din ,,dreptula romana“ cu alţi tineri, 
dintre cari unii nici nu erau studenţi în 
drepta, şi în fine, despre sfiala, ba chiar 
frica, de care erau cuprinşi toţi când 
întram în odaiă.

,,Ah!“ cugetaiu eu, ,,décá-i aşa, apoi 
pronumele meu polona, ţâra depărtată, 
din care venii, şi şederea mea la una 
loca cu una emisara polona, nu sunta 
tocmai împrejurări, care să mă scu- 
téscá de a nu fi adusa aici, deşi în reali
tate eu nu sunt nimica de vină“. Dér 
cum óre era cu putinţă, ca P., bărba- 
tula cela ce mi-se părea în tôte atâtü de 
cavalerescu, carele apoi mai avea pururea 
şi parale în abundanţă, şi carele, după 
cum audii acum, e Conte : cum, 4̂ cö? 
era cu putinţă, ca acesta orna să mă fi 
prădata pe mine, unu bieta studenta, ce 
mă susţineama numai din lecţiunl?

„O, nu,“ diseiu eu hotărîta în gân- 
dula meu, ,,nu“. P. n'a făcuţii acésta, ci 
altuia şi acela altuia nu póte fi decâtu 
numai vătavula de casă însu-şi, care va 
fi fosta póte confidentula lui P. în se
cretele emisăriei sale şi ca atare sciinda
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cerutü së se adreseze juraţiloră întreba
rea, décâ sciu românesce.

Preşedintele Peterffy a refusată de 
a adreesa juraţiloră acéstá întrebare, 4*- 
cêndü, că legea stabilesoe oualifioaţia 
juraţiloră, şi că nu pretinde ca ei 
së scie şi românesce, de aceea este 
superflu de a le mai adresa acéstá 
întrebare.

Aeusatulü Macaveiu şi apërâtorulü 
sëu cerü ca së se ia la protocolü acestü 
rëspunsü.

După acésta i-se dă cuvêntulü acu- 
satului Macaveiu, care se apërà în limba 
română într’unü discursü mai lungü. Elü 
cjise între altele, că-i pare rëu, că este 
consideratü ca agitatorü şi ilealü, când 
întréga sa familiă şi neamulü sëu totü- 
déuna s’au distinsô prin aceea, că au 
fostü credincioşi tronului. Densului nicï 
nu i*a trecuta prin gâadü a agita, ci a 
nisuită numai la restabilire! bunei înţe
legeri în tre Români şi Maghiari. E tristü, 
că aceste două popóre nu se înţelegă. 
Décá dênsulü ar fi voitü së agiteze, 
atunci ar avé ocasiune së-o facă acésta 
între poporü şi n’avea lipsă së scrie în 
cjiare, pe cari toţi le citescü. N’a tăcută 
alta decâtă a criticată guvernulă, rëspun 
4êndü la unü artioulü din „Nemzet“, 
care era piinü de înjurii în contra Ro- 
mânilorü.

Apoi foile maghiare nu scriu des- 
tulü de înfocatü în contra guvernului şi 
mai dice cineva, că agitézá? Şi cum scriu 
de pátimasü şi asupra Românilorü bat- 
joourindü aci pe preoţi, aci pe poporü. 
Şi totuşi nu li-se întâmplă nimicö. Dêo- 
sulă n’are nici o tendinţă îndreptată în 
contra esistenţei statului, ci a scrisü nu
mai în epërarea esistenţei şi a dreptu- 
rilorü naţiunei române şi a limbei sale. 
Protestézá în contra insinuaţiunei de 
uneltiri daco-române, asemeni nisuinţe 
nu esistă între Români. Cere în fine ca 
juraţii së judece dreptü şi së pronunţe 
achitarea lui.

Macaveiu a vorbita cu multü senti- 
mentü şi auditorii români l’au şi aplau
dată în vre-o douë rânduri, dér preşe
dintele a ameninţatO, că va face së se 
deşerteze sala prin poliţişti, pe cari i-a 
şi provocatü së stea gata la poruncă.

După-ce d-lü Isacü a tălmăcitfi vor
birea primului acusatü, a vorbitü d-lü Sep- 
timiu Albini. Acesta înainte de tóté şi-a 
esprimatü mirarea, că într’unü statü 
constituţionalfi, se vede acusatü pe basa 
patentei împëràtescï austriace absolu
tistice. După aceea a constatatü, că nu
mai prin mediulü tălmaciului se potü 
înţelege cu acusatorulü şi cu juraţii, oeea 
ce eschide posibilitatea, că aceştia së pri- 
méscá o impresiune imediată. Dênsulü 
nu agitézá în fóiá. Din contră, „Tribuna“ 
dela apariţiunea ei a stăruită pentru în
ţelegerea cu Maghiarii. Ia articulii în-

elü, că P., de temere ca sé nu fiă des- 
coperitü, a íostü nevoitü sé plece de 
aici, pentru a nu se mai întorce nici 
când, ba nici a se mai învârti prin té
rile acestea — s’a folositü mişeiultt vă- 
tavü de acestă împrejurare, şi m’a jefu- 
itü pe soootela lui P.

In acestü sensü am şi rugatü pe am- 
ploiatulü meu de instrucţiă, ca să-mi ur- 
mărescă lucrurile furate; ínsé, de câte- 
orl ílü totü íntrebamü pe urmă despre 
resultatü, primeamü réspunsü, că nu se 
află nimica. — Şi crecjui, că nu se află 
raţionândfi astfelă: „Deoă P. l’a aflatü 
pe vátavü potrivitű şi destoinică de în
crederea sa în afaceri de aşa mare cum
pănă, precum au fostü afacerile în ca
litatea sa de emisarü, apoi nu e vátavulü 
aşa de prostü, íncátü décá a strínsü lu
crurile mele, sé le ţină ín vre-unü locü 
unde s’ar puté uşortt găsi.

Mai târc[iu nié întreba amploiatulü 
de instrucţiă, în ce case particulare am 
dată lecţiunl, şi la cine am avută întrare 
mai désá în decursulă petrecerei mele 
în L. — Apoi mé întreba, ce grăi P. 
cu mine despre Polonia şi despre pute-

criminaţî nu se face decâtă o paralelă 
între era lui Kossuth şi a lui Tisza şi 
se constată starea actuală de lucruri şi 
pentru aceea, că se spune adevérula ar 
merita, nu închisore, ci numai laudă.

Amintesce legile şi mésurile de ma- 
ghiarisare şi declară în fine, că nefiindă 
înţelesă de juraţi de geaba va înşira aici 
plângerile îndreptăţite. Aştâptă, că ju
raţii voră pronunţa ună verdictă dreptă.

După acésta vorbesoe apérátorulü 
Iuliu Coroianu. Densulă combate mai în- 
téiu aserţiunile nefundate ale procuro
rului, pe care le respinge. Négá, că ar
ticulii încriminaţi ar cuprinde agitaţiunea 
prevé4utá în lege, aceşti articull nu pro
vocă directü la comiterea unorü fapte 
nelegale, suntü numai o polemică faţă 
c’unü articula din „Nemzet“, critică tre- 
cutulü şi susţine, că noi voimü sé ré- 
mânemu Români în acestă ţeră. Unde 
este aici agitaţiune? După acésta face
o escursiune istorică, arătândtt, că nu nu
mai Ungurii au alcátuitü acestü statü, 
unde se aflau Românii la venirea lorü. 
La susţinerea şi apărarea patriei au 
luată parte şi celelalte naţionalităţi. Ore 
purtat’au Ungurii ei singuri mácarü o 
singură bătăliâ? Aşaderă Românii nu 
suntü străini aici, ci au dreptulü loră.

După acésta desfăşură cele petre
cute dela 1848, arată că la 1863 Ro
mânii au fostü recunoscuţi ca naţiune 
egală îndreptăţită şi apoi trecendă la 
stările dela 1867 desfăşură nedreptăţile 
ce s’au comisü în contra Románilorü 
călcându-se promisiuni şi legi. In fine 
amintesce de cultulă lui Kossuth, ce se 
susţine nepedepsită şi aceentuândă, că 
doresce sé soséscá ună timpă, când se 
voră puté înţelege Românii cu Maghiarii. 
Cere achitarea acusaţiloră.

După replica procurorului şi duplica 
lui Albini şi a apérátorului preşedintele 
face resumatulü pertractării şi apoi se 
cetesoü cele 12 întrebări puse juraţilorti.

In urma acésta se retragü juraţii şi 
după o jumétate de oră se reíntorcü şi 
preşedintele lorü Dr. Groisz Grustav 
enunţă verdictulü. La tóté 12 întrebările 
juraţii au réspunsü ou da, adecă că acu- 
saţii suntü vinovaţi.

In urma acésta tribunalulü se re
trage şi după unü timpü órecare preşe
dintele enunţă sentinţa, în urma căreia 
preotul ü Ioanu Macaveiu e condamnată 
la unü anü şi jumétate închisore de 
stată şi la câte 200 fl. amendă pentru 
fiécare articulă, séu în casă de neplătire 
la alte 40 dile închisore; ér Septimiu 
Albini din causa negligerei supraveghiărei 
e condamnată la şâse luni arestű. Amén
doi acusaţii suntă condamnaţi la spesele 
procesuale de 59 fl. 85 cr.

Acusaţii au insinuată nulitate. Per
tractarea s’a finită la 83/4 sera.

rile, ce o stăpânescă? După ce i-am spusă, 
că veniau mulţi tineri la P., cărora le 
ţinea prelegeri, în formă de corepetare 
din dreptulă romană, îmi arăta sute de 
dagherotipii şi la fiă-care mă întreba, 
de-lă vSdui şi pe acesta între acei ti
neri, şi pe cela, şi pe cela şi aşa mai 
departe. Eu vă4endă dagherotipii şi de 
ale colegiloră mei proximi, (|iceamă, că 
nu; er la ale altora diceamă, că pote 
să-i fi vSdută, decâtă, că eu vâdendă din 
tote semnele, că atâtă tinerii, câtă şi P. 
se simtă genaţî de venirea mea, nu mă 
mai uitamă la ei, ci mă întorceamă şi 
părăsiamă odaia.

Mă mai întreba apoi să spună cine-i 
mai aducea lui P. scrisori afară de cu
rierii poştali, prin ce case a mai umblată 
elii şi câte şi mai multe întrebări mi-se 
adresau în totă 4iua în decursă de şese 
săptămâni, câtă fuseiu închisă. După 
aceea fuiu pusă în libertate cu următo- 
rele cuvinte :

„De acum eşti liberâ, am aflată, că 
nu eşti complicele lui P. şi că nu eşti 
vinovată cu nimica“.

Mă duseiu, deră lucrurile mele erau

SCIK1LE piLBL
Maiestatea Sa in Dobriţinii. Miercuri 

în 10 Septemvre Maiestatea Sa a plecată 
din Oradea-mare la manevre spre Do- 
briţină, unde a sosită în 12 1. c. n. Ma
iestăţii Sale i-s’a făcută acolo o splen
didă primire. La gară a fostă întâm
pinată sărbătoresce de deputaţiunile co- 
mitateloră în frunte cu fişpanii. După-ce 
Maiestatea Sa a sosită în oraştt, la cuar- 
tirü a primită diferitele deputaţiunî.

** *
Nouă şcolă de fetiţe în Blaşiu. Nu- 

mérulü frumóselorü instituţiunl culturale 
românescl din piaţa Blaşului s’a spo- 
ritü în timpulü din urmă încă cu o fru- 
mosă şoolă de fetiţe, edificată în stilü 
modernü şi cu gustü, íntr’unü locü alesü 
din piaţă, faţă’n faţă cu biserica cate
drală. Inaugurarea acestei noué şcole 
s’a săvîrşitfi numai în dilele acestea. La 
ea funcţionâză trei profesóre, ér nu nu
mai doué, ca pănă acum.

** *
Kolozsvár — nu Cluşiu! Unü stimatü 

amicü alü nostru din Cluşiu ni-se plângea 
odată, că de ce o parte din 4iariştii 
noştri scriu „Clujü“ érá nu „Cluşiu“, 
ceea ce este mai corectü după originea 
numelui. Avea dreptate amiculü nostru, 
dér fiindü omü conciliantă de fire, nu 
se putea gândi, că în curendă va sosi 
ună timpă, când compatrioţii noştri ma
ghiari ne voră lua în nume de réu décá 
vomă 4ice şi „Cluşiu“ în locă de „Ko
lozsvár.“ Acésta a esperiat’o tálmaciulü 
judecátorescü d-lü Dr. Aurelü Isacü, cu 
ocasiunea pertractării procesului de pressă 
de alaltăerl. D-lü Dr. Isacü s’a folositü 
adecă ín decursulü tălmăcirei, anunţândtt 
cuprinsulü unui atestatü alü tribunalului 
din Cluşiu, da cuvéntulü „Cluşiu.“ Atunci 
preşedintele tribunalului Péterffy l’a în- 
treruptü şi l’a corigatü 4i0®ndü-: nnu 
Cluşiu, ci Kolozsvár!“ — piarulü „Ko
lozsvár“ împărtăşesce acéstá rectificare 
ca o faptă patriotică a preşedintelui. 
Póte că d-lui Dr. Isacü, care ca tălmaciu 
trebue sé vorbéscá óre întregi şi ungu- 
resce şi românesce, sé-i fi scápatü cu
véntulü Cluşiu când a vorbită unguresce 
şi acésta a fostă ună păcată aşa de 
mare, încâtă preşedintele tribunalului a 
găsită de cuviinţă a-lă întrerupe strigândă: 
„Kolozsvár“. Acésta s’a petrecuta la tri
bunalulü unui oraşă, care este situată 
într’ună comitată curată românescă şi 
cu ocasiunea unui procesü ce se făcea 
unorü 4iariştit români. Era mare primej
dia pentru „ideia de stată“, dâcă cuvân- 
tulă „Cluşiu“ trecea fără protestă. Aşa- 
dér nu „Clujă“, nici „Cluşiu“, ci numai 
„Kolozsvár“, şi asta negreşită numai 
pentru mai bună concordiă între Ro
mâni şi Maghiari. Mergemă înainte — 
ca raculü.

perdute, şi eu, fără ună creiţară în bu- 
sunară, rămăsesemă numai cu straele, ce 
le avuiu când serviamă ca călăuză lui 
Yodă şi aceste erau rose şi sdrenţuite de 
scândurile patului meu din arestă, şi 
ceea-ce mă muncea şi mai rău, era com
promiterea mea înaintea întregei soci
etăţi din Lembergă, esamenele netrecute 
şi anulă şcolară perdută. Când mă gân- 
diamă la tote acestea, îmi venia să perdă 
mintea.

Mă duseiu după aceea pe nisce strade 
lăturaşe dreptă la comandantulă de ar
tileria şi îi arătaiu dorinţa d’a întră ca 
voluntară în armată. Acesta vă4ându-mă 
cu strae rose, stricate şi peste totâ ne- 
gligiată, mă ţinu d’o-cam-dată de ună va- 
gabundă şi îmi făcu, în locă de elogiurl 
pentru intrarea de voiă bună în miliţiă, 
aspre mustrări. Eu însă îi povestii sin
ceră întrega-ml păţaniă, rugându-lă şă 
se informeze despre acestea, decă nu 
crede, şi abia după acestă declaraţiune 
chema maiorulă de artileriă pe adjutan- 
tulă său, şi mă trimise cu elă la medi- 
culă militară supremă din locă, să mă 
caute de sunt bunii de miliţiă. Mă afla

Comisiunea delimitărei graniţelorti. în 
tre România şi Austro-Ungaria [a ajunsă 
cu luorările ei pănă la comitatulü Ha- 
nedórei.

** *
Stégulü negru-galbinü. Cetimü în 

„Egyetértés“ : Ici, colo se arborézá acestü 
stéga, care pentru ochiulă Maghiarului 
este totă aceea, ce este pentru urechia 
lui „G-otterhalte.“ Acum, 4*°© «Egye
tértés“, după cum ne scrie coresponden- 
tulă nostru, cu stégulü acesta suntü su
păraţi oei din Kanija-mare. Aici adecă 
suntü concentrate regimentele 7 şi 8 de 
honve4l şi pe edificiulü comandei s’a 
arboratü unü stégü negru-galbenü. Co- 
respondentulü nostru, continuă fóia kos- 
suthistă, care cunósce spiritulü locuito- 
rilorü din Canija, rogă urgentü pe mi
nistru de honve4l să ia disposiţiunl, ca 
stégulü să se dea josü de pe edificiu, 
fiindcă nu fiă-cine scie, că acesta este 
numai unü însemnă, şi e temere, că agi
taţia mărindu-se, se va repeta casulă dela 
Monoră.“

Nu fiă-cine scie, în astfelă de ca
şuri, că stégula este numai ună însemnă ? 
Ce motivă sarbedă pentru de-a justifica 
ura neîmpăcată. . .

** *
Casarma din Abrudü în pericolü. Lui

„Kolozsvár“ i-se scrie din Abrudă, că 
noua casarmă, care a costată nu mai 
puţină ca 200,000 fl. şi care s’a zidită 
pe cheltuiala comitatului Albei inf. pe 
séma unui batalionă de ostaşi, este în 
periculü de a se dărîma.

** *
Adunarea municipală de tomnă a co

mitatului Albei inf. este chiămatăpe 30 
Septemvre n.

** *
De lângă Blaşiu ni-se scrie: Abia a 

apucată bietulü nostru poporü ca sé so- 
séscá secerişulfi, culesulü cuouru4ului şi 
alü viilorü, şi étá, că lipitorile satului 
au şi ínceputü a-şl juca rolulü lorü. 
De o parte Jidanii cei lacomi, cari în- 
şială bucatele dela ţârani cu unü preţă 
de batjocură, pentru a-le vinde de două 
şi de trei-orl mai scumpă; de altă parte 
însă esecutorii de dare, cari pară a-şi 
face adevărate merite patriotice prin 
batjocurirea poporului nostru. Astfelă s’a 
întâmplată de curândă în notariatulă 
Blaşiului, unde esecutorulü de dare ese- 
cuâ pe poporü nu numai pentru res
tanţele de mai ’nainte, ci şi pentru con- 
tribuţiunea de pe pătrarulă alü patrulea, 
cu tote că legea ’i dă dreptü de a ese- 
cua numai pentru restanţe, ér niol de 
oum nu şi pentru ultimulü pătrartt de 
anü, car a numai cu 15 1. c. se începe. 
Sub astfelü de împrejurări nu este mi
rare, décá poporul ü nostru se înfioră ca 
de unü lucru necurat ü chiar şi numai la 
au4ulü numelui de esecutorü.

bunü şi după ce am venitü cu adjutan- 
tulü índérétü la comandantü, acesta mé 
întreba de versta mea şi au4ándü, că 
sunt abia de 18 ani, îmi 4ise, oă nu 
mé póte primi ca voluntarü fără învo
irea părinţiloră. Mé întorseiu dér în ţâra 
mea, Dumne4eu mai scie cum, şi aci 
sărutaiu cu lacrimi ferbinţi pământulă 
ei şi suspinaiu din adânculă inimei mele 
aceste cuvinte:

„Fiă pânea cátü de rea,
„Totü mai bună’n ţâra mea.“

La anulă 1863 cetii într’o gazetă 
polonă, că contele R. că4u ca colonelă 
ală „povstanţiloră“ (resculaţii poloni) în 
lupta ce avură cu Ruşii la Radzivilov. 
Acestü conte R. e acelă de sub pseu- 
donimulă P., care la anulă 1841—1842 
pregătea junimea prin Graliţia şi la Lem
bergă, ca sé se lupte pentru liberarea 
patriei polone din ghiarele despotului 
nordicü, fácéndü elü acestă pregătire cu 
cea mai mare abnegaţiune şi espusă la 
cele mai grele pericule.“

Iraclie Porumbescu.
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Zăpadă în SScuime. Timpulă în Se
cuime s’a schimbată aşa de repede, în 
urma ploilora continue şi reci aerulă s’a 
răcită aşa de tare, încâtă în Marţa tre
cută, pe piscurile munţiloră aprope de 
Săcuime s’a vă4ută zăpadă.

** *
Lin Parţia ni-se scrie: Iubitulă şi 

fratele nostru neuitata Mihaili' Filipu, 
născuta la 9 Maiu 1850, a răposata în 
15 Augusta a. c., fiinda îmormântată cu 
mare pompă din partea preotului nos
tru gr. or. N. Groza şi a învăţătorului 
I. Toţia, oare conduse corula cu 11 co
pii de şcolă. Reposatulă ca virilista a 
foştii representanta la comună, membru 
în comitetula parochială, arendatoră şi 
odiniâră jude comunala. Ela era una 
economa buna şi cela mai de frunte oma 
în sata. La morminţl a ţinuta d-la preoţii
o predică, arătândă binefacerile răposa
tului, care în 1883 a donată laDvonulă 
cela mica 100 fl., a făcuta mai multe 
icone la sf. biserică, o cruce de argintă 
în preţă de 20 fl.,4 sfeşnice pe pristolă 
în preţu de 10 fl., o cruce mare înain
tea bisericei cu 15 fl. Cu ună cuvântă, 
elă a fostă iubitoră de s. biserică şi 
mare binef&cătoră faţă cu omenii şi faţă 
cu tote lucrurile românesc!. îlă jălesce 
iubita sa soţiă Ceohina cu 4 prunci mi
cuţi ai săi, cum şi tote nemurile şi întregă 
poporulă din comună.

t
IM0RMÉNTAREA LUI

VASILE ALEXANDRI.
Sâmbătă la 9 óre séra, trenulă por- 

nia din gara de Nordă spre Romană şi 
de acolo la Mirceştl, unde a doua di 
trebuia se se facă înmormântarea rămă- 
şiţeloră marelui poetă Alexandri.

Deşi seir! venite dela Mirceştl anun
ţau, că acolo ploua grozavă, totuşi o 
mulţime imensă de publică fu hotărîtă să 
înfrunte plóia şi să facă acestă pelerinagiu.

La 6 şi jumătate diminâţa tre
nulă întră în gara Romanü, unde d. Ca- 
targiu, prefectulă judeţului Romană, eşise 
intru întâmpinarea d-lui Alexandru La
hovari, ministru de esterne, şi a d-loră 
de Coutouly, ministru plenipotenţiară 
ală Franţei, şi Plagino, ministrulă nostru 
la Roma.

Aci ni-se anunţa, că ne oprimă câ
teva eésurí pentru a aştepta formarea 
unui trenă specială, care trebuia să ne 
ducă la Mirceştl.

La 12 cesuri ne urcămă în trenă 
spre Mirceştl, care e prima staţiă dela 
Romană şi la o depărtare de 15 minute. 
La staţia Mirceştl aşteptau trăsuri, care 
transportară la casa poetului lumea, care 
venise să vadă pentru cea din urmă dată 
pe ilustrulă poetă. Depărtarea dela staţiă 
pănă în sătulă Mirceştl e de vre-o 7—8 
minute cu trăsura şi drumulă e forte 
frumosă. Sătulă e în Vale, veselă de 
obiceiu, tristă de data asta, presurată cu 
case ţărănesc!, curate şi înconjurate de 
lived! şi grădini.

Casa poetului. In mijloculă satului e 
casa poetului. De o construcţiune veche 
românescă, de o aparenţă modestă, vă
ruită curată, cu ună cerdacă, din care 
te coborî în curte pe două trepte de 
lemnă. Casa are o formă pătrată; la in
trare se face o sală, din care întri în 
stânga în camera de lucru a poetului; 
în acestă cameră a murită Alexandri şi 
totă aci era expusă corpulă său, aşedată 
pe ună catafalcă negru acoperită de o 
mulţime de corone. Camera e totă îm
brăcată în negru ca şi casa íntrégá, cu 
intrarea şi cu cerdaculă în care adese-or! 
poetulă se odihnea privindă unü apusă 
séu răsărită de sőre, lunca Şiretului, ce
lebra luncă din Mirceştl.

Coronele. Catafalculă dispărea sub 
mai bine de 70 de coróne splendide, 
ultime omagii aduse fermecătorului poetă.

Dintre acestea am putută nota ur
mătorele : Corona depusă de Consiliulü 
comunală din Romană, Societatea Ju 

nimea din Iaşi, Academia română, Uni
versitatea din Iaşi, Comuna Iaşi, Gălă- 
ţenii, Ministerulă de Externe, Casa regală, 
ministerulă de răsboiu, Conservatorulă 
de musică şi declamaţiun! din BucurescI, 
Emanoilă Băleanu, Clubulă naţională-li- 
berală din Ploeştl, Studenţii români dela 
Montpellier, Teatrulă naţională, Studenţii 
universitari din Iaşi, Liceulă din Iaşi, 
Regimentulă ală XIII-lea dorobanţi, So
cietatea pressei, familia Sturza-Schea, 
Liceulü Alexandri a oferită o ramură de 
lauri în argintă, cetăţenii Bacoanl, Cor- 
pulă didactică din urbea Bârladă, Semi
narulă Veniamină din Iaşî, o splendidă 
coronă de ştejară cu buchete de pansele 
mari, pe panglicele căreia era cusută de 
mâna Augustei nostre suverane : Car
men Silva, iubitului poetă, şi altele.

Camera mortuară nu mai încăpea 
mulţimea ce se grămădia să va4ă pentru 
cea din urmă oră chipulă iubită şi se
nină ală marelui bardă.

Delegaţii : D. Alexandru Lahovari a 
representată guvemulă la înmormântarea 
lui Alexandri. D. D. Sturza din partea 
Academiei române. Din partea univer
sităţii din Iaşi erau domnii C. Cli- 
mescu, Gr. Cobâlcescu, P. Poni, A. Vi- 
zanti, G. Mârzescu, dr. Sculy, dr. Zam- 
firescu, Gh. Urechiă; D. Busnea venise 
din partea liceului din Iaşi. D. Yasilie 
Pogoră, primară ală laşului şi vicepre
şedinte ală societăţei „Junimea“, repré
senta acâstă societate, ală cărui preşe- 
şedinte era Alexandri.

Societatea pressei a avută delegată 
pe d. Ionescu Gionă. piarele au fostă 
representate prin următorii redactori : 
Fundescu (Românulă), N. Ghiţescu (Ro
mânia), Romanescu (Lupta), D. Mano 
lescu-Sideri (Timpulă), Augustă Ciavel 
(L’Indepén. roumaine), Popea (Naţiunea), 
MinovicI (Curierulă Financiar), Matza 
(Răsboiulă Weis), Al. Giurgiu (Constitu
ţionalul), Stamatină (Adevărulă), Cesar 
Colescu Yartic (Universulă), Tudora Ră- 
dulescu (Liberté Roumaine), Boniface 
Florescu (Bucarest), Mircea Dimitriadi 
(Telegrafulă română), Th. Balasan (Curie
rulă, laş!), Radu Pătărlăgeanu ;(Demo- 
cratulă, Ploeştî), I. Grosă şi Yasiliu 
(Romanulü, Romană), Eug. Yaiană (Mol
dova, Romană.)

Primăria de Romană era represen
tată prin d. DrăghicI, primară, şi d. G.
D. Petrovicî, ajutoră de primară. Stu
denţii delegaseră se-i represinte pe d-nii 
Mendonidi, Ivaşcu, Eraclide Negri şi 
Baroncea. Studenţii în medicină pe d. 
Yicol. Seminarulă din Romană, gimna- 
siulă, şcolele de băieţi şi de fete, şcolele 
profesionale, şcolele de meserii, repre
sentate prin d. Mavriki şi o delegaţiune 
de 56 elevi şi eleve. Societatea drama
tică din BucurescI prin d-nii Grigore 
Manolescu, Aristiţa Romanescu şi Pe- 
trescu.

Societatea dramatică din Iaşi prin 
d-nii Evolski şi Manoliu. In trista adu- 

: nare am observată încă pe d-nii Gh. 
Sionă, Mihăiţă Jora, Furnuraehi, senatoră, 
Aulă acelui Furnuraehi, care a ţinută pe 
socoteala lui în Parisă pe Alexandri, 
Alexandru Pisoski, fiulă colonelului Pi- 
soski, aghiotantulă lui Cuza şi pretină 
bună cu Alexandri, P. Missir’ deputaţii: 
Volenti, Eugenü, Ionescu, Bobeica, co
lonela Boteză, generalulă Ipătescu, Ma- 
ioră Cocea, colonelă Hefner, archiman- 
dritulă Yarlamă, Nastase DrăghicI, Nas- 
tase Busnea, ingineră Busnea, Negri 
senatoră de Putna, Nicolae Ionescu, 
căpitană Cristodulă, representantulă mi
nisterului de răsboiu, Baronă Yictoră 
Stîrcea, deputata în parlamentulă aus
triacă din Bucovina, Dim. Rosetti pre
fectulă de Iaşi.

Din Plăşile-Unite din jud. Romană 
veniseră 30 de primar! cu drapelele loră 
în frunte cu sub-prefectulă Ssfrnsono- 
vicl.

Ceremonia religiosă. La orele 2 a în
cepută ceremonia religiosă oficiată de 
Episcopulă de Romană, Melhisedecă, 
asistată de totă clerulă din Romană, de 
preoţi din laş! şi dela ţâră. Ceremonia

religiosă s’a făcută în camera mortuară 
din causa unei burniţe de plóie.

Discursurile: Plóia însă n’a ţinută 
multă şi s’a putută scóte cosciugulă afară. 
Elă a fostă aşe4ată în mijloculă gră- 
dinei, în dreptulă casei, pe ună catafalcă, 

| şi a fostă adusă din casă pe braţe de 
j studenţi. Coronele apoi au fostă depuse 
! pe cosciugă şi discursurile au începută, 
j Cea dintâiu cuvântare funebră a fostă
i ţinută de d-lă Al. Lahovari. D. ministru 
j de esterne în numele guvernului ros-
I tesce, în mijloculă unei tăceri solemne,
| cu o emoţiune adâncă, ună discursă,
i care a făcuta admiraţiunea tuturoră prin 
j laudele ce aduce lui Alexandri ca poetă, 
j ca patriotă şi ca funcţionară înaltă ală
I ţărei. Etă discursulă: 
j întristată familiă, Domnitorii şi Dóm- 
! nelorű !
j Trista împrejurare, care ne întru- 
: nesce astăzi, deşi aşteptată şi pragătită 
! printr’o lungă şi durerosă bolă, a lovită 
| ţâra cu ună doliu neaşteptată. Este greu
i să ne obicînuimă cu idea morţei lui Va-
I silie Alexandri. De patruzeci şi mai 
| bine de ani numele lui era podóba li- 
; teraturei şi fala ţărei. Poeta, scriitoră 
! dramatică, representanta ală ţărei, mi- 
j nistru, şi mai pre susă de tóté, Românü 
' şi patriotü în tőtá puterea cuvântului,
! personalitatea lui se leagă cu tote eve-
* nimentele, cari au făcută să bată inima 
; acestei ţer! şi glasulă lui se ridica pentru 
! a cânta isbândele nóstre la cari luase 
| însuş! o parte însemnată,
i Ne obiclnuisemă a-lă crede nemu- 
j ritoră. Vai ! nemuritoră este numai ge- 
î niulă lui, dér trupulă pe care l’a însu-
i flata trebuia într’o 4* fiă supusă le-
i gilorü neîmpăcate ale natúréi, şi se pă- 
ráséscá soţiă, rude, amici şi acestă

I pâmêntü ală ţărei, pe care l’a iubită şi 
! Ta ilustratü

încă o radă care se stinge,
Din ctjrulu nostru întunecatü.

a 4isü chiar dânsulă.
Astă-4-î putemă se repetămă aceste 

două versuri, pe care le-a adresata cu 
duioşiă unui prietină mortü în esilü. Insă 
nu este numai o radă, care apune, apune 
chiar sórele strălucitoră ală geniului ro- 
mânescă, care ne-a luminată şi ne-a în- 
căldită atâta timpă.

Vasile Alexandri aste născută la 
Băcău în anulă 1821 (12 Iulie.) Se cade 
să restabilimü în contra unoră erori pré 
răspândite şi data exactă a nascerei lui 
şi oraşulă în care a vă4ută lumina. Fa
milia lui însă este originară din jude- 
ţulă Iaşi. Va să 4i°â elă aparţine acelei 
viguróse şi nobile generaţiuni, căreia se 
datoresce renascerea politică şi intelec
tuală a României, acelei generaţiuni, care 
ajunsă la vârsta de omü între anii 1840 
şi 1850, a pregătită prin scrierile, prin 
lucrările ei, prin graiu şi prin condeiu 
renascerea României după secul! de ui
tare şi de nenorocire.

Acéstá mişcare începută după cum 
am 4isü pe la anulă 1840 de o pleiadă 
de omeni din ambele principate, ale că- 
roră nume istoria le va păstra cu recunos- 
cinţă, se manifesta în Valahia prin re
voluţia isbutită dela 1848, în Moldova 
prin generóse încercări rămase fără re- 
sultatü.

In urmă ca ună torentă, care re
intră în matca lui, dér pentru a urma 
cu mai multă tăriă cursulă său bine-fă- 
cătoră, acea mişcare se regulézá şi prin 
actele Divanuriloră ad-hoc, prin con
venţia dela Parisă, prin alegerea dela 
24 Ianuarie, prin unirea principateloră 
săvârşită mai târdiu, îndeplini într’ună 
deceniu aprópe dorinţele seculare ale 
României.

Mai tâi’4iu alte evenimente glorióse 
ale căroră suntemă contimporani, au 
venită să îneunune opera, ale cărei te
melii nestrămutate au fostű însă aşe4ate 
între anii 1848 şi 1862.

La t0tă acéstá mişcare Yasilie Ale
xandri a avută privilegiulă nu numai 
rară, dér unică, de a lua o îndoită parte 
ca omă politica, ca alesă ală ţărei ; în 
tóté aceste memorabile adunări, cari să
vârşiră atâtea acte neperitóre, elă fù 
unulă din cei mai nobil! şi mai desinte- 
resaţi actor!. Dérâ a avută şi altă rolă, 
şi acela este numai ală lui. Poetă în 
totă puterea cuvântului, elă a cântată 
în versuri, cari voră trăi câtă limba ro- 
mânéscà, faptele de întărire şi de propă
şire ale naţiunei lui iubite.

Am 4isă poetă ; da, poetă născută, 
poetö adevărată, mai muifcü din natură 
decâtf! din voinţă.

Quid quid tentabmn, dicere vertus 
erat. Aceste cuvinte ale lui Ovid, pe 
care le-a cântată, caracterisézá talen- 
tulă lui.

Persóne mai competente de câtă 
mine vă voră spune meritele lui lite
rare. Eu mă voiu mărgini a 4ice» °ă 
alţii póte au avută cugetări mai adânci, 
limbă mai pretenţiosă, prosodiă mai pre
lucrată. Dér ceea ce nimenea n’a avută 
şi nu va ave, este acea frasă poetică, 
limpede şi curgătore, ca unü isvoră din- 
tr’o stâncă a Carpaţiloră, mlădiosă, ne
chinuită, şi ferită mai cu semă de ori
ce cuvinte şi forme străine, geniulă cu
rată ală limbei românesc!. Şi pentru-ce 
acésta?

Afară de darulă natúréi elă a avută 
ună minunată învăţătoră; acelă învăţă- 
toră este chiar poporulă română, ale că
rui cântece, ale cărui doine le-a culesă. 
Aceste cântece isvorîte fără cugetare şi 
fără pregătire din sufletulă poetică alü 
poporului nostru, acea poesiă nevoită 
pe care n’o póte întrece nici o combi
nare a unei prosodii savante, este is- 
vorulă curată la care s’a adăpată su
fletulă lui Alexandri, şi de aici prin 
totă opera lui trece ca o suflare reco- 
ritóre.

Putemă să 4icemă, că în Alexandri 
găsimă întruparea poporului nostru în 
secolulă acesta. Cu destinele ţerei se 
ridica şi glasulă poetului naţională cu 
cântecele poporului, cu legendele lui, cu 
Mioriţa, cu Măriora Florióra, elă legănă, 
ca se dică aşa, copilăria nóstrá cu Doinele 
şi Lâcrămiorele, elă cântă cântecul tinereţei, 
dice în cântările şi durerile amoruriloră 
trecétóre din acéstá vieţă. Dér tânărulă 
a perită, omulă matură l’a înlocuită, 
au venită grijele vieţei şi nobilele pre
ocupări ale patriotismului.

Atunci Alexandri ridică glasulă 
la înălţimea noiloră nóstre destinuri.

Nemuritorulă cântecă numită „Deş
teptarea României“, care deschide seria 
poesiiloră întitulată Mărgăritărele, si care 
portă data de 1848, a rămasă în minţile 
şi inimele tuturoră. Cine din noi în acele 
cesuri binecuvântate ale entusiasmului 
tinerescă n’a strigată cu densulă:

Yoi ce staţi în adormire,
Yoi ce staţi în nemişcare,
N’audiţi prin somnulu. vostru 
Acelü glasü triumfătorii,
Ce se 'nalţă pán’ la ceruri 
Din a lumei deşteptare 
Ca o lungă salutare 
Cátr’unü lalnicü viitorii.

Chiar déeá în asemenea momente 
au fostă urmate de crude desilusiunl, ni
menea, dică, nu le-a regretată, căci ună 
momentă, graţiă poetului, au plutită mai 
pe susă de miseriile vieţei în lumea ne
sfârşită a speranţeloră.

In Sentinela română, poetulă dela 
acéstá dată, cu a doua vedere a geniu
lui, (poeta vates) elă ínsemnézá cu pu
tere rolulă politică, misiunea istorică a 
coloniiloră lui Traiană la gurele Dunărei, 
ale acestei sentinele a civilisaţiunei apu
sene aşedată la porţile Răsăritului de 
aprópe 800 an! şi care a rămasă credin- 
ciosă menirei sale:

Maica Roma cea bătrână,
’Mi-a pusu. arma asta’n mână 
Căci Românii sunt în putere 
Şi Românu’n veci nu pere.

Elă a cântată desrobirea ţiganiloră; 
elă a cântată unirea şi dela ună capătă 
ală ţărei pănă la celalalta s’au repetată 
aceste versuri:

Ai la Milcovu cu grăbire 
Sé’lü. secămu. dintr’o sorbire 
Şi sé trécá drumulü mare 
P ’ale nóstre vechi hotare.

Şi în sfârşită în 4ü©le nóstre, când 
după véeurl de amorţire, la glasulă unui 
căpitană gloriosă, Românulă se botézá 
erăşî în sângele câmpiiloră de răsboiu, 
când victoria ne zîmbi încă-odată, ală 
cui glasă împinse la luptă şi la triumfă 
legiunile, cari scoborau drumurile bătute 
de Mihaiu şi de Ştefană ? A cui péná făcu 
nemuritóre gloria reîntinerită a ostaşiloră 
români? Ţ0ra datoresce acéstá mândră 
epopee totă vechiului său bardă, care 
întinerise cu naţiunea pentru a slăvi is
bândele ei.

Dârjsulă în opera sa întitulată Moţi 
şi Curcani şi mai cu sémá în Peneşu Cur- 
canulu

Care a schimbatü lângă Balcani 
Porecla în renume,

dă dreptatea, ce i-se cuvine, vitézului şi 
modestului dorobanţă ; acelă ţărână, care 
lăsa pacinica-i plugăriă pentru câmpiile 
arate cu glonţuri şi cu bombe şi arun
cată fără veste într’una din cele mai 
sângerose bătălii ale secuiului, purta cu 
fală şi drapelulă ce i a fostă încredin
ţată şi numele gloriosă ce i-au lăsată 
strămoşii lui.

Dér strălucirea poetică a lui Yasilie 
Alexandri nu trebue să lase în umbră 
celelalte merite ale lui.
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A fostă patriota nu numai cu cu- 
véntulü şi cu condeiulă, dór cu inima şi 
cu faptulű. Amestecată în mişcarea dela 
1848, elfi plăti cu exiliulü aceste aventuri 
generóse.

Rătăcindu în ţeri străine
De caminu-mî depărtată,

cum dice unü altü poetü română, 
pe la Parisö, pe la Constantinopola, pe la 
Turină, elü puse în serviciula ţărei ltii 
tóté cunoscinţele, totă inteligenţa lui. 
Amenitatea formelora lui, amabilitatea 
nespusă a unui caractera tot-deuna bine- 
voitora, 8piritulü lui agera şi plăcuta, îi 
înlesni acestă misiune, astfela încâta is- 
buti a face ca aspiraţiunile şi dorinţeei 
României sé fiă din ce în ce mai cunos
cute şi mai primite în societatea cultă, 
şi în cercurile politice din străinătate. 
Cine nu scie mişcarea ce se producea 
atunci în favórea nostră în opinia pu
blică din străinătate şi mai cu sémá în 
generósa Franţă?

In anii 1855—1856 lucreză la Con
stantinopola, la Turinö, la Parisa mai 
cu semă pentru a interesa la sortea 
nóstrá pe acei, cari dispuneau atunci de 
sortea Europei. Se scie succesula acestora 
silinţe ale patrioţilora români, printre 
cari Alexandri ţinea una ranga aşa de 
eminenta.

La 1857, întorsa în ţâră, elü fu unuia 
din cei mai arclătorî factori ai unirei 
ţăriloră surori, unire, pe care trebuia 
să o cânte în versuri şi în puţine dile 
se aflară pe tote buzele şi în tote 
inimele.

La 1858, sub Căimăcămia de trei, ela 
fu ministru ala afacerilora streine a 
Moldovei şi pentru prima oră după multa 
timpu se audi una limbagiu patriotica 
şi o apărare energică a drepturilora şi a 
intereselora ţărei.

La 1859 elü a fostü ântâiula mi
nistru ala afacerilora străine, ala Prin
cipelui Cuza. Amica intima ala Dom
nitorului, care a făcuta unirea şi a pusa 
temelia edificiului, care s’a ridicata aşa 
de susa, ela fu omula lui celü mai de 
încredere. In nenumărate rânduri trata 
cu Napoleonă ala III despre diferitele 
cestiunl în care ţera románéscá recurgea 
la sprijinula împăratului, pe atunci cela 
mai puternica din Europa. Graţiă acestei 
protecţiunl, dór graţiă şi creditului de 
care una trimesü ca Alexandri se bu
cura, multe cestiunl grele fură hotărîte 
în sensulă aspiraţiunilorQ nóstre naţio
nale. Alexandri fu dér cela dintâiu Ro
mâna, care chiar fără caractera oficiala 
isbuti să ne dobándéscá o bună-voinţă 
atâtu de puternică şi de folositóre.

După 1866 a luata parte ca depu
tata, ca senatorö, ca ministru ala ţărei 
în străinătate la mişcarea politică din 
ce în ce mai propăşitore a naţiunei nós
tre. Sórtea a voita ca la sfârşitula vieţei 
să se íntórcá ea representanta ala ţărei 
pe acela pământă ala Franţei, în acea 
ţeră, unde chiar exiliula este îndulcită, 
unde a trăita ca tânăra, unde a învăţata, 
unde a cugetată, unde a luptată pentru 
ţâra lui şi unde a biruita. Deşi intere
sele cu cari a binevoita să se însărcineze 
numai aveau importanţa intereselora, care 
se agitau pentru noi la 1857 şi 1858, to
tuşi irecutula lui ilustru, afabilitatea ne
spusă a manierelora lui, îi anigură pe lângă 
guvernula francesa o situaţiune escep- 
ţională.

Representantul Francié«, care ne face 
onóre a asista la acestă trisfc-i ceremoniă, 
pentru care lucru ’i mulţumesca în nu
mele guvernului, prin acesta acta de 
curteniă ne dă proba stimei şi iubirei 
de care Alexandri se bucura pe lângă 
toţi în ţera, unde a representată atâta 
timpa regatula româna.

Lovita de o crudă bolă, a cărei su
ferinţe le-a purtata cu răbdarea şi ener
gia unui Româna şi a unui creştina, a ve
nita să-şi dea ultima suflare pe pământulă 
iubita ala Moldovei, pe acela plaiu dela 
MirceştI, a cărei luncă a cântat’o, şi care 
de sigura în primá-vérá numără mai pu
ţine flori, decâta florile neperitóre şi ne
preţuite ale geniului lui. Ela a murită, 
dér geniula lui trăesce şi va trăi. Astădî 
România íntrégá trebue să îngenunche 
înaintea acestui sicriu.

Femeile române, ale cárorü graţiă 
şi frumseţe le-a cântată, ostaşi a cărora 
vitejiă a lăudat’o în sfârşită acesta 
poéta románü, cu ala cărui sufleta ela a 
îmbinata sufletula lui, şi care n’a avuta 
iubire, ură, durere seu fericire, care să nu 
răsune în versula lui neperitorö. Ela a 
a murită, deră lasă ţărei o mândră, o 
trainică moştenire. Este suvenirea vieţei 
lui oneste şi patriotice, este în fine glo- 
riósa lui operă literară, care va dăinui 
câta va suna limba română pe malurile 
Dunării şi prin desişurile bătrâniloră 
Carpaţi.

Acésta să fiă mângăerea acelorü de

aprópe, care l’ama perduta, căci doliulü 
lorü este doliulü întregei suflări româ- 
nescl.

Glasulă emoţionata, totuşi clarü, 
alü d-lui Lahovari, talentula său ora
torica şi simţemintele, ce’i inspirau cu
vintele, au impresionata şi au înduio
şată pănă la lacrimi întristata adunare.

D. D. Sturza în numele Academiei 
române ia cuvéntulü după d. Lahovari 
şi arată meritele marelui poetü, pe care 
ílü plânge acj! íntréga ţeră.

Yice-preşedintele societăţei Junimea 
din Iaşi, d. V. Pogorü, cu vocea îne
cată în lacrimi arată ce a fostü Ale
xandri pentru literatura românescă. D. 
Pogorü povestesce înfiinţarea societăţei 
Junimea, ala cărei sufleta era Alexandri. 
D. Ionescu-Gionă în numele societăţei 
pressei rostesce următorea cuvântare stră
lucită, pe care o reproducemă textualü 
în 4iarula nostru:

împreună cu íntréga Românime, care 
de cincl-decl de ani rostesce cu draga 
şi admiraţiune numele poetului, Societa
tea Presei, asociaţiune a diariştilora din 
România, unesce vocea sa cu vocile tu
turora acelora, cari au vestita şi vora 
vesti şi de aci înainte, pănă în cea mai 
depărtată viitorime, numele şi gloria lui 
Alexandri.

Şi cu durerea, care pe oma supune 
în faţa perderilora de felulă acesteia, 
Societatea Pressei se crede cu atátü mai 
multü îndreptăţită a face să se audă şi 
glasula său, cu câta Alexandri a luptată, 
în anii plini de foca ai tinereţei, în rîn- 
durile primilora noştri diariştî, trîmbiţaşii 
fără pregeta şi cu inimă mare ai redeştep- 
tărei naţionale.

Se aducă şi se vorü aduce aci şi 
pretutindeni, prinósele cinstirei nemu- 
ritóre poetului, omului de Stata, luptă
torului neobosita pe alte tărâmuri ale 
artei, literaturei şi sciinţei. — Noi, dia- 
riştl români, înălţăma astădî şi vomü 
înălţa tot-d’a-una în cerula neprihănita 
ala recunoscinţei nóstre pe scriitorula, 
care dîlnica rauncinda in vremuri de grea 
cumpănă, a sfâşiata giolgiulă nepăsărei, 
ignoranţei şi străinismului şi cercetânda 
străvechile drepturi ale ţărei a arátatü 
contimporanilora săi, de pe piscurile 
unui trecuta gloriosa, viitorula plina de 
rade ala naţiunei române.

Negri, Alexandri, Kogălniceanu în 
partea acésta a Milcovului; — Bălcescu, 
Rosetti, Ioana Ghica în partea de din
colo a rîului pe care Alexandri l’a sor
bită în Hora Unirei, sunta luptătorii, cari 
în ţâră şi în străinătate, la chemarea 
Istoriei, vora deschide cu gloriă primele 
pagine ale Pressei române.

Ne închinăma astă4î şi se voră în
china urmaşii noştri, ori de câte-orî voma 
întâmpina în calea cercetărilora nostre 
figuri de felula acestora.

Căci nici minte, nici inimă de Ro
mâna neînduioşate şi nesguduite nu vora 
rámáné, în faţa iubirei, tăriei de ângera 
şi nemărginitei credinţe ale acestora pro
tagonişti ai renascerei române.

In scrierile şi în faptele lorü avema 
icóne desăvârşite a activităţei continue 
şi roditóre. „Dacia Literară“ seu ,,Progre- 
sulă“, „România Literară“ séu alte re
viste şi 4iare sunta semnele elocinte ale 
acestei activităţi. Alexandri colabora la 
tote, şi când, suprimândă 4iarele >re' 
vistele, asprimea nemilosă a unora tim
puri, ce noi abia înţelegema, înăbuşia is- 
vorulü dintr’acâstă parte, scriitorula re- 
devenia poeta, îşi relua lira şi fiă în < 
Doine şi Balade, fiă pe teatru şi în Legende, 
îşi continua calea, pe care împreună cu j 
fraţii săi de luptă, se îndruma într'una ’ 
pentru a ajunge la unirea, independenţa, 
mărirea României.

piarismulü în principate acuma o ju
mătate de secula?

Ce china şi ce jale pentru sufletele 
ardente ale unora tineri ca Alexandri! 
Piarismulü acuma 42 de ani, în vîrtejula 
revoluţi unei, care topia vechea societate. 
Ce luptă pe vieţă şi pe morte, care nu 
înceta nici decâta pentru a isbucni şi mai 
înverşunată dincolo ?

Alexandri şi soţii săi de luptă tre
cură prin tote aceste viitori, neclintiţi 
în credinţa lóra, tin4ându fără smintélá 
cătră ţînta, care era menirea vieţei lorft : 
recunóscerea naţiunei române în afară! 
câştigarea libertăţilor înăuntru!—o íntrégá 
epopee de luptă, strădanii şi sbuciumărî 
pe care Provedinţa a pus’o la porta is- i 
toriéi nóstre contimporane, şi care ne 
face pe noi, copiii timpuriloră de acum, 
să ne uitămă la eroii acestei epopea cu | 
respectulü şi cu admiraţiunea cu care! 
odinioră, în Fortulü din Roma-Mumă, 
Poporulü se uita la pontificii supremi, '

păstrători ai sántelorü tradiţiunl stră
bune.

Şi ne uitămü cu respecta şi admi
raţiune; şi ne silima să înţelegema pe 
ómenii ca Alexandri; şi nisuima a cu
prinde în întregula Jora faptele aces
tei generaţiunl printre lucefării cărora 
va străluci veclnica Alexandri, — pen- 
tru-că nicăerl, în fastele istoriei uni
versale, nu găsima o generaţiune şi 
nisce luptători:, cari în mai puţina de o 
jumătate de secola, să fi pusa în pi- 
cióre una întrega popora şi să fi fă
cuta să rodescă, într’o ţeră ca Româ
nia, o vieţă atâta de liberă şi atâta 
de conscientă în raporta cu viâţa tre
cutului.

Şi de aceea o ! poete ! când va fi 
să reînvigorima iubirea nostră de ţ0ră, 
să lámurimö vederile nóstre în marile 
cestiunl naţionale, să înmulţima puterile 
nóstre pentru consolidarea, întiderea şi 
glorificarea operei vóstre; — când va 
fi să punema umărula la înălţarea Ro
mânismului pe piedestalula ce în Evan- 
geliula vostru stă scrisa, — noi, 4iariştii 
români, cercetaşi grăbiţi ai ĉ ilei de 
mâne, nu ne voma aduna mijlócele pro
prie la atingerea ăstorO sfinte scopuri 
nici din cărţile străinătăţei, nici din 
exemplele ómenilora mari din alte né- 
muri, — ci, — cetindü scrierile vóstre, 
meditándü asupra faptelorü vieţei vóstre, 
îndreptându-ne ca şi cătră nisce focare 
de divină inspiraţiune, spre mormintele 
din satele, a4l istorice, Goleştii, Mânjina, 
Mirceştii, voma găsi lumina cea adevă
rată, arătarea cea nemincinosă a viitoru
lui marei patrie române.

Şi pentru*că eternă va fi iubirea de 
ţâră în peptulü Românului, eternă de 
asemenea va fi şi memoria acelora, cari 
după o secetă cumplită au aruncatü în 
ogórele României primele seminţe ale 
rodeloră de astă4î.

Sămănătoră de geniu vei continua, 
o poete! şi de aci înainte şi în vecîniciă 
pentru toţi Românii Daciei Traiane vieţa 
vie, vieţa plină ce ai avuta şi pănă acum !

Cósa timpului nu seceră, Mórtea 
nu atinge suflete şi inimi ca sufletula şi 
inima lui Alexandri.

Au vorbitü în urmă d-nii Nicolae» 
Ionescu, în numele şcoleloră, Grigore 
Manolescu în numele teatrului, Ştefana 
Yelescu, în numele conservatorului din 
Bucurescl.

Regretăma, că lipsa de spaţiu ne 
împedecă d’a publica aceste cuvântări, 
cari tote se uniau întru a face lauda 
marelui barda dela MirceştI.

înmormântarea: După terminarea tu
turora discursurilor a se coborî cosciu- 
gula, ce conţinea rămăşiţele trupesc! ale 
poetului în cavoula ce a fosta construita 
în grădină, între scumpele flori ale poe
tului, aprópe de tota ce iubise şi cân
tase ela cu atâta dragoste şi farmecă, 
şi de unde póte va au4i veclnica con- 
certula în luncă, în lunca dela MirceştI, 
nemuritóre, ca şi stăpânula ei.

Onorurile militare: Onorurile mili
tare au fosta făcute de unü batalionü 
din alü 7-lea regimentü de liniă, o com- 
paniă din reg. X III dorobanţi ,o bateriă 
de artileriă din reg. IY. Două musici 
militare au intonată imnula funebru.

Cei nouă şi cu sergentulu c êce: Nouă 
soldaţi din regimentula de Yăsluia şi 
una sergenta au plecata Sâmbătă dimi- 
neţa din Yăsluiu şi au fáeutü drumulü 
pe josü pănă la MirceştI cu drapelulü 
în doliu. Pe ori unde treceau în dru
mulü lorü erau întrebaţi de unde vina 
şi unde merga. Ei răspundeau plini da 
jale :

Plecat’am nouă din Yăsluiu
Şi cu sergentulü dece...

cu mâna arătau Mirceştii şi din ochi le 
picurau lacrimi fierbinţi.

Poetul a lor a, dragul a lui Peneşa 
Curcanula, nu mai era şi ei veniau la 
MirceştI, ca ei, nimeni altulö, să cobóre 
în pământa trupula aceluia, ce i-a cân
tată pe ei şi isbândele ţărei românescl. 
La vederea celora nouă şi cu sergentula 
4ece, şi la răspunsală ce dau ei, lacri
mile curgeau din ochii tuturora.

Broşura d-lui Axentie Severu.

Eroul u neînfrântu dela 1848, 
figura istorică şi impunetore din 
lupta pentru drepturile nemului 
românescu, d-lu Axentie Severu, a

publicatü în filele trecute o bro
şură, sub titlulu. „Respunsu d-lui 
colonelu conte Alexandru Teleleiu. Fa
cem ü cunoscută cetitorilorü noştri 
acâstă broşură, pe care o tra- 
ducemü din unguresce, căci pe 
lângă aceea, că valórea ei este 
mai pe susu de orî şi ce índoiéla, 
din punctü de vedere istoricii, 
mai are şi caracterulü de-a ne îm
părtăşi idei şi argumente scrise 
în adevératü spiritü românescu. 
Etă cuprinsulü ei:

Sub titlulă „Akaszfeofa helyett kegy- 
dij“ (In locü de furci pensiă“) a apă
ruta în Ianuarie anula curenta unü articulă 
alü d-lui colon elü în fóia cluşiană „Ma
gyarság“, apusă deja. Articululü est© 
următorulă:

„Nu de multü colonelulü Alexandra 
Teleki şi-a adusü aminte de unü hon- 
vedü bătrână, care era sergenta şi caro 
s’a luptată pănă în sfîrşita în lupta pen
tru libertate şi a murită ca cerşitortt în- 
tr’unü grajda.

„Câta de deosebită e sórtea lui 
Axentie, care pănă a ţinutfi revoluţia 
şl-a câştigattt o avere de 800 jugére pă- 
mentă, arătoră, 60 de jug ere viiă şi 1000  
jugere de pădure. Elü a tráitü în Cricău 
multă vreme, pănă ce în fine a fostü 
scosü din proprietatea sa cu puterea 
brachială. Cine a fostü Axentie Severu? 
Ela, figura cea mai négrá a revolu- 
ţiunei, elü, de alü cărui nume suntü le
gate amintiri înfiorătore. — Istoria vor- 
besce de pustiirea Aiudului, de mórtea 
celorü 187 Unguri în Ighiu, de sângele 
celorü 188 eroi dela Cricău, cari au 
fostü măcelăriţi în pivniţă; tote acestea 
se légá de numele lui Axentie. Elü a 
trasü în ţepă pe copiii părinţilorfi uoişl, 
pe femei le-a masacratü... Omulü acesta 
trăesce încă şi a4î, este de 78 ani, figură 
uriaşă şi spătosă, de care nici timpulü 
nu s’a prinsü şi pe care pasü de pasă 
îla urmăresce umbra sângerosă a Un
gurului ucisü tâlhăresce, — elü în locü 
de furci trage pensiă“.

Trecut’au deja 42 de ani de când 
foile ungurescl se ocupă din când în 
când în astfela de moda de persóna 
mea, pănă în fine unii au vestita, că 
m’ar fi spân4urata, alţii că m’ar fi îm
puşcata, ér alţii că m’ar fi spintecata 
unü taura.

Nicl-odată n’am răspunsa nimica la 
nici una din aceste veşti, fiind-că eu 
ţina, că e păcata a pierde timpula cu 
răspunsuri la gugumănii anonime. — 
Ba chiar mă bucurama, când cetiamü 
astfela de veşti despre mórtea mea pri
cinuită prin oma, seu prin taură, gân- 
dinda, că doră cela puţina acum la bă
trâneţe îmi vora da pace şi cela multü, 
decă vorü pune odinioră pe morméntulü 
meu o inscripţiune, cum ’i s’a pusü lui 
Mihaiu-Yodă Yitézulü, de antecesorii săi.

Dér fiindcă notiţa atátü de deho- 
nestatóre de mai süsü referitóre la mine, 
colegulü în proprietate, nu e scrisă de 
unü anonimü, ci de una oma cu renume 
în societate, nu mai pota s’o treca cu 
vederea.

Deja după legile firei treca prin. 
cei din urmă ani ai vieţii. E timpulü 
suprema dér, chiar şi pentru acésta,. 
să-mi ridica vocea în contra astorfelü 
de acuse defăimătore şi nedrepte, ridi
cate asupra numelui meu, să nu le lasü 
ca acele să se lege de memoria mea în 
moda nedemna prin aceea, că aşi tăc0 
şi mai departe, — ca pănă acum — şi 
mă índestulescü numai cu consciinţa 
mea împăcată ţinendu-mă de principiulü:
„conscia mens recti famae mendacia ridet.il

Presupunü, că d-ta, d-le colonel conte, 
eşti fórte gelosü de eiüstea d-tale. 
Mă mira dérá, că d-ta numai ca să faoî 
cu atátü mai bătătore la ochi sórtea 
acelui honveda din numitula articulü, 
mă amintescl cu atâta necruţare şi mă 
pui în paralelă cu acela, aducéndü la 
adresa mea unü întrega şira de învi
nuiri ruşinose, care tóté pănă la una nu 
suntu altceva decâtu apucături nefundate. 
Cu atâta mai multü mă miră de acésfc& 
procedură, cu câta însu-şi d-la colonelă 
conte are proprietate în Cricău şi ast
fela a avută o sută de ocasiunî ca în- 
nainte de-a murdări şi înegri astfelă pe 
colegulă său proprietară să-şi câştig»
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convingeri despre temeinicia, seu nete
meinicia invinuirilorü sale. Asta ar fi 
fostü mai nobilü şi mai cuviincioşii 
pentru unö omü ea stimabilută d-nă 
colonelü.

Să luăma ínsé de-aréndulü afirma- 
ţiunile sale neadeverite :

Mai întâiu, décá eu mî-am câştigată 
atâta avere, de câtă face amintire d-la 
colonela, de ce m’au espropiatâ din ea ? 
şi de ce s’a aplicatű puterea brachială în 
potriva unui omu ?

„A trăita timpa îndelungata în 
Cricău“... Dér acum unde trăesca ? Etă, 
astea sunta tota atâtea întrebări, cari 
aştâptă răspunsă, dór d-la colonela l’a 
retăcuta. De ce? Doră pentru-că nu l’a 
sciuta ? Dér, decă nu l’a sciuta, avut’ar 
fi prilegiu forte buna şi uşora de a-şl 
trage informaţiunl despre adevărata 
stare a lucrului chiar şi numai dela di- 
regătorulă său din Cricău; astfela nu 
s’ar fi espusa acum la bătrâneţe a îm
prăştia în lumea largă astfelü de nea
devăruri.

Da, pentru-că proprietatea câtă am 
fosta eu în stare să’ml câştiga, o am şi 
acuma. Din acéstá proprietate nu mrau 
putută scóte nici când şi nici nu m’au 
scosa vre-odată. Şi acll trăesca în aceea 
aici în Cricău, dér acéstá proprietate 
abia trece cu puţină peste 60 de jug ere ; 
prin urmare neadevărula susţinuta de 
d-la conte la posiţia acésta nu este mai 
puţina de 1800 jugére.

Proprietatea aceea, din care am fosta 
scosa, dér nu cu forţa, fiindcă de acésta 
nu era lipsă, nicî-odatâ n’a fostű a 
mea, ci a, erarului, în care eu ca aren- 
daşa am băgata averea nevestei mele 
de 9000 fi. căpătată ca destre, care sumă 
de bani am şi perdut’o din graţia gu
vernului unguresca ala lui Giczy; tota 
din pricina acestei arende mi-am pusa 
pe spate şi o datoriă de 2000 fl. şi acesta 
pentru-că după espirarea terminului aren- 
dei guvernula unguresca fără nici o 
causă îndreptăţită, chiar numai din pa- 
triotisma moderna, nu mi-a data mai multa 
mie în arendă moşia din cestiune, la 
care eu am făcuta mari învestiţiuni, ci 
a dat’o pentru aceeaşi sumă unui j i 
danii &• numele Bilrger. „S’a aprinsă móra 
numai ca să se pustiéscá şorecele,“ adecă 
eu........

Şi acesta este o trăsură caracteris
tică, a căreia urmare a fosta, că statulü 
pentru totdéuna a pierduta acéstá fru- 
mosă moşiă, fiinda-că mai târc|iu íntrégá 
moşia s’a vânduta celui ce m’a subsă- 
pata numai cu 7000 fi. şi încă pe lângă 
condiţiunea ne mai pomenită, ca părţile 
mărunte ţinătore de ea să le potă vinde 
şi înainte de a plăti preţuia de cumpă
rare. Astfelu ela din vândarea părţilora 
de moşiă aflătore îa Bărăbanţa, Chiş- 
falău, Ighiu, Bucerdea şi Benica şl-a 
scosa preţuia moşiei cumpărate, pe care 
plătindu-la, moşia din Cricău i-a remasti 
pe nimicü cu móra şi cu castelula lui 
Apaffy cu tota, plus 16,000 fl. după răs
cumpărarea regalielora....

Ei, dér D-Vóstre, d-le colonela, vă 
trebuesca astfela de „Herger-Berger“ 
patrioţi, pe cari îi învredniciţi cu titluri 
şi ranguri de nobili şi cu demnităţi aris
tocratice, pentru-că vă scota din moşiile 
D-Vóstre. — Décá D-Vóstre Vă place 
să lucraţi astfela, poftiţi şi continuaţi.

Dér să ne reíntórcema la întâmplă
rile din 1848.

De ce a şi fi eu „cea mai negră fi
gură a revoluţiunei ?u „Pustiirea Aiu- 
dului“, „Mórtea celora 187 Unguri din 
Ighiu,“ „Sângele celora 188 eroi dela 
Cricău“, de ce adecă s’ar lega tóté a- 
cestea de numele meu ? — Cu esplicarea 
şi motivarea acestora încă mî-a rămasa 
datora d-la colonela, asemenea ca şi 
soţii d-sale, — Nici n’ar fi lucru înţe- 
lepţesctt a pofti, ca una începută rău să 
aibă continuare şi sfârşita buna.

Ei, dér permite-ml, d-le colonelö, 
să-ţi dovedesca cu date şi nu cu vorbe 
gole, că şi afirmările acestea ale d-tale 
suntü fulgi tota aşa de uşori, ca poves

tea, privitóre la posiţia mea de proprie
tara, de mai susa.

Ţin a de necesara a observa aci, că 
eu dela 1845—1848, adecă pănă la is- 
bucnirea revoluţiunei în România (11 
Iunie) am fosta profesora de limba la
tină în Bucurescî. Eram aşaderă omű 
săraca şi întrata deja în muncă, şi nici 
decum una trândava proletara. Dupăis- 
bucnirea revoluţiunei de acolo am fosta 
designata şi denumita secretarü de 
prefectură în judeţula Ilfova şi am fostü 
trimisa de cătră Floriana Arona ca oo- 
misara, cu scopa, ca umblânda din sata 
în sata să desluşesea pe popora asupra 
constituţiei şi se liniştesca neînţelegerile 
ivite între boeri şi ţărani.

Astfela din profesora am devenita 
funcţionara politioa, dér tota apostola 
ala păcei şi pe tărâmulă acesta.

Intr’acestea mi-a venita la ureche, 
că Bărnuţia, fostula meu profesora iu
bita, Laurianu, binefăcătorula meu în 
Bucurescî, şi călugărula Bălcescu sunta 
arestaţi, pentru-că au luata şi ei parte 
la adunarea naţională ţinută la 15 Maiu 
în Blaşiu.

Eu nu puteama înţelege de loca 
acésta, căci adunarea a fosta permisă pe 
oale legală şi a decursă în ordinea cea 
mai bună, şi décá bine îmi aducă aminte, 
chiar înpresenţa şi sub inspecţiunea Esce- 
lenţei Sale contelui Nicolae Bânffy, care 
a luata parte ca comisara guverniala. 
Prin urmare, décá cei mai susa amin
tiţi au comisü vre-o greşelă prin aceea, 
că au fosta şi ei presenţl, atunci tre
buia să fiă arestata şi contele Nicolae 
Banffy, — séu atunci nimeni. Şi tocmai 
aceea ar fi fosta mai cu cale, ca nimeni 
să fiă arestata, mai alesă fiind-că e 
lucru cunoscuta în publica, că adunarea 
din Blaşiu s’a ţinutu în úrma învoirei 
guvernului şi a decursă în ordine atâta 
de esemplară, încâta comisarii unguri 
trimişi au accentuata acesta în rapórtele 
lora cu laudă.

Eu îndată ce-am audită despre ares
tarea amicilora mei, m’am hotărîta nu
mai decâta a merge acasă pentru a eli
bera pe bunii mei omeni şi pe consân
genii mei.

înainte însă de-a ajunge eu acasă 
aoeia au fosta eliberaţi, dér puşi sub 
supraveghiare politică. Mai erau însă de
ţinuţi Simeona Popü, Balinta şi Moga 
în Aiuda, Ladislau Popa şi Micaşa în 
Târgula-Mureşiului, pe când Romana, 
Buteanu, Baternai şi alţii mai mulţi au 
emigrata fiinda goniţi din simplula mo
tiva, că luaseră şi ei parte la adunarea 
naţională din Blaşiu. Dusu-m’am deci 
şi eu la adunarea naţională din Orlata, 
unde grăniţerii şi-au declarata alipirea 
lora cătră casa Habsburgică, jurânda 
sub stégula Austriei. De aici am ple
cata la o adunare ţinută în Blaşiu unde 
şi noi cei din munioipii am jurata cre
dinţă casei Habsburgice sub stégula aus
triaca. Din acestă adunare am trimisa o 
deputaţiune la Cluşiu, ca în numele 
nostru să protesteze : 1) în contra în- 
rolărei ilegale; 2) în contra continuărei 
arestărilora politice; 3) să pretindă eli
berarea arestaţilora noştri politici şi 
să declare, că ne-ama resculata.

Intr’acestea s’au luata disposiţiunî 
de organisare. Tota atunci am fosta 
alesü şi eu prefecta.

(Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulu biroului de coresp. din Pesta.

Agramii, 18 Septemvre. Aca
demia sudslavică, ce stă sub pro- 
tectoratulu lui Strossmayer, are de 
cugetu a numi ca membrii pe cei 
mai cunoscuţi publicişti din ţerile slave 
spre a da espresiune astfelu ideii 
solidarităţii slave.

Berna, 16 Septemvre. Gruver- 
nulu de pănă acuma conservativii 
alu cantonului Tessin a mobilisatu 
trupe şi a ceruţii dela cantonele Uri 
şi Luzern ajutorii. Consiliulu federalii 
a însărcinaţii pe comisarulu Nen- 
rig ca se disolve guvernulu şi actele

lui se le declare de nule; pe cei prinşi 
se-i elibereze şi se lucreze ca gu- 
vernu, pănă când nu se va alege 
unu guvernu legalu în t6tă regula.
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Sëmênâturile de tomnă.
Suntema în ajunula sëmênâturilorü 

de tomnă ; ba pe multe locuri póte agri
cultorii noştri vora fi şi sămânata grâ- 
ula séu săcara. Cu acéstá ocasiune cre- 
dema a nu fi de prisosa, décá voma 
aminti unele condiţiunl sub care cerealele 
amintite se pota desvolta mai bine şi 
prin urmare ne putema asigura recolte 
mai abundante.

Grâului îi place pământula humosa 
şi lutosa, precânda săcărei îi mai pri- 
esce pământula năsiposa şi városö.

In câmpurile împărţite în trei ho- 
tară (sole) grâula şi săcara se sémënà în 
ogora, érá in câmpurile comassate se se- 
rnănă de regulă după măzăriche, napi, 
trifoiu, séu lucernă.

In ogorü se facă, pentru cultura grâ
ului şi săcărei, de regulă câte trei ară
turi: ogorula, întorsula şi sămănatula, érá 
în câmpurile comassate, numai câte două, 
ogorula şi sămănatula.

Arăturile de ogora sunta mai bune 
când se facă adânci. Arături adânci se 
chiamă acelea, cari treca preste 0.2 m. 
Arăturile adânci sunta de mare însăm- 
nătate; în ele rădăcinile sămănăturilora 
potu străbate mai la adâncime, ca în 
cele superficiale (pe deasupra), prin ur
mare sunta mai scutite de secetă şi 
află tota-odată şi terena mai larga pen
tru a se nutri.

După cum ama vădută însă, agri
cultorii noştri se feresca de a face ară
turi adânci, sub pretecstula de nimica, 
ca să nu scotă la suprafaţă pământa 
sterpa din subsoia, care ar fi vătămă- 
torü sămănăturilora. Acésta s’ar întâmpla, 
când ama sămâna îndată după facerea 
ogorului, după ce însă şi pământula din 
subsoia vine în atingere cu agenţii ve- 
getaţiunei: apa, căldura, aerula şi lumina, 
se îmbunătăţesce, ca şi cela arabila.

Să fima bine înţeleşi: numai pentru 
ogora recomandăma arăturile adânci, 
căci pentru semănată ele nu numai, că 
sunta de vre-una folosa, dér pota de
veni chiâr stricăciose, îngropându-se să
mânţa prea adânca în pământa. La să
mânata sunta de ajunsa ca să se facă 
arăturile de 6—8 cm. ; făcându-se mai 
adânci, ele pota îngropa semânţa la o 
adâncime de unde să nu mai potă ră
sări, ci să se putrecjescă numai. Căci 
după una lunga şira de observări şi es- 
perinţe s’a constatata : că germula din 
boba, ca şi cela din ou, se nutresce din 
materiile ce-la încunjură ; décá materiile 
acelea se finesca şi ela (germula) tota 
nu póte eşi la lumină, atunci de sigura, 
că trebue să mórá. Acésta pentru boba 
se întâmplă atunci, când cade pré afunda 
în pământa.

In privinţa sămânatului în econo
miile mai mari sunta tare de recoman
data „maşinile de sămânata“, cu cari nu 
numai, că se îngropă sămânţa proporţi- 
onata, dér se mai cruţă încă şi multă 
sămânţă.

Din cele espuse se vede dérá, că 
arăturile trebue să se facă treptata din 
adânci la ogora, tota mai superficiale la 
întorsü şi sămânata.

Acesta ar fi prima condiţiune pen
tru reuşirea unei bune recolte de grâu 
séu săcară.

A doua condiţiune ar fi, ca agrii mai 
puţina roditori, séu sterpi, să fiă îmbună
tăţiţi cu gunoiu (bálegarü).

In privinţa acésta bunula Creatora 
a întocmită lucrula atâta de înţelep- 
ţesce, încâta omula n’are decâta să ese- 
cute voinţa celui pré înalta. Animalele 
se nutresca cu plante, pe cari după nu- 
trire le redau erăşi plantelora sub formă 
de escremente. Care va să 4ic& după 
Lavosier, că: „în natură nimicü nu se 
perde, nimicü nu se creézà, ci totulü

este numai o transformaţiune şi depla
sare continuă a materiei şi a forţei.“

Nutremântula, care-la primesca ani
malele dela plante, e de două feluri: or
ganica şi anorganica. Nutremântula or
ganica servesce la întărirea organelora, 
er cela anorganica ese sub formă de 
escremente (balegi) pentru a servi mai 
departe la nutrirea plantelorQ.

* Pentru a înţelege mai bine acesta 
trebue să scima, că şi nutremântula 
plantelora e de două feluri: organica şi 
anorganica. Nutremântula organică şi-la 
iau plântele din atmosferă şi constă din : 
oxigena, azota, carbona şi hidrogena; 
er cela anorganica şi-la iau din pământa 
şi constă din: sare, vara, fera, potaşă, 
sodă, acida fosforica, acida sulfurica etc. 
cu totul a vr’o dece elemente.

Nutremântula organica din plante 
se preface în animale în carne şi ose, 
er cela anorganica în escremente. Aces
tea se transportă pe agrii pentru a ajuta 
producţiunea.

Trebue să scima acum, care gunoiu 
este mai buna pentru sămânăturile de 
tomnă?

Gunoiulă prospăta nu este buna la 
sămânăturile de tomnă, fiind-că ela con
ţine unele ciuperci nedesvoltate, cari ată- 
cânda bobulu îla facă de face tăciune. 
Asemenea nu e buna gunoiula încă ne- 
descompusa bine, în care s’ar mai afla 
rămăşiţe de sămânţă de burueni etc.

Cela mai buna gunoiu pentru să
mânăturile de tomnă este cela mai bine 
descompusa (putrăda). Gunoiula de cai 
fiinda mai calda, e buna în pământurile 
luttfsă, cela de boi şi vaci în pământu
rile vărose şi năsipose, er cela de bivoli 
în pământurile humose.

Gunoiula se duce pe agrii atunci, 
când agricultorală nu are altă ocupaţi- 
une. Pentru sămânăturile de tomnă e 
bine a se duoe înainte de ogorîta seu 
întorsa. Intr’una agru cu pământa sterpa 
se puna câte 40 — 60 oară la hectara, 
er în agrii cu pământa mai productiva 
pe jumătate.

Agrii îngrăşaţi cu bălegara dau o 
producţiune de grâu seu *săcară apr6pe 
îndoită, ca cei neîngrăşaţi. Despre acesta 
s’au convinsa toţi agricultorii noştri, 
deore-ce îi aucjimă adesea dicândă: 
„decă duci gunoiu la loca, apoi dăDum- 
nedeu noroca.“

La noi s’au dedata agricultorii a 
îmbunătăţi agrii numai cu gunoiula vi- 
telora; în Germania şi Francia mai îu- 
trebuinţeză agricultorii încă şi materiile 
fecali (escrementele de prin âmblătorl), 
cenuşa de pe la fabrici, varula, sarea etc. 
er în timpula din urmă s’a inventata 
una nou produsa minerala numita gisi- 
menta, care conţinânda părţi însămnate 
de acida fosforica, azota, potaşă şi vara, 
pote înlocui gunoiula naturala. Acesta 
gisimenta s’a descoperita în Francia 
nordică, Pasula de Calais, Floringhen şi 
alte localităţi şi a începută deja a fi 
întrebuinţată în agricultură.

Agricultorula francesa speseză cu 
întreţinerea şi îmbunătăţirea agrilora săi 
mai multa ca ala nostru; ela şi pote 
produce mai multa. Precândă la noi o 
recoltă mijlociâ de grâu dă numai 20 
hl. la hectara, în Francia dă dela 35—40 
hl. la hectara.

Să vedema câta subtragema noi în 
tota anula prin reoolte şi apoi ne voma 
convinge uşora, că trebue să gunoima 
în tota anala nu numai agrii, ci chiar 
şi fânaţăle ?

O recoltă de grâu absorbe dintr’ună 
hectara pe ana 180 chilograme, cartofii 
(crumpenele) 265 chilogr., fânula natu
rala 800 chilogr., trifoiula 320 chilogr., 
fagula 215 chg. molidula 158 chg. etc. 
Acum, decă noi în tota anulă luămă de 
pe agrii prin recoltă câte o cantitate în- 
sămnată din materiile nutritore, eră în 
schimbă nu mai adaugema nimică, da 
sigura trebue dela ună timpă să scadă şi 
recoltele, căci din sacula, care totă iai 
şi nu mai adaugi nimică, odată ajungi 
la fundă.

A doua condiţiune ar fi aşaderă, ca
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agricultorulü să-şî îmbunătăţâscă cu gu- 
noiu agrii mai sterpï séu neroditorî.

A treia condiţiune fără de care nu 
se póte face sămânatulă, este sămânţa. 
Acésta este de mare însămnătate în agri
cultură „căci ce sémenï, aceea răsare.“

In privinţa sămânţei din vechime 
agricultorii noştri au întorsü grija cea 
mai mare, fiă prin aceea, că agrii des
tinaţi cu holdele de sămânţa s’au lăsata 
së se côcâ mai bine, fiă prin aceea, că 
au alesă de sămânţă grâulû şi săcara 
cea mai bobonată (cu bobulü mare)

In timpulü din urmă s’a fáoutü în 
privinţa acésta unü pasă mai departe : 
Hallet, Mocry, Şireff etc. au ínoeputű a 
alege sămânţa purce4ândă dela unü sin
gură individă. Hallet d. e. a alesü din 
holda lui cea mai frumosă spiculü celü 
mai bine desvoltatü şi mai coptă. Pe 
acela l’a sëmênatü într’unü locü deose- 
bitü, dér bine preparatü. Când a fostű 
la maturitate, a alesü din tóté spicele 
pe celü mai frumosü 4i°©ndu’şî : „acesta 
este spiculü celü mai frumosü în totü 
grâulü meu.“ Pe acesta atâta l’a totü 
sëmênatü, pănă ce a ajunsü a avé grâulü 
celù mai frumosü de sămânţă, care astă4l 
este forte renumitü în lumea agricolă. 
Purce4ândü astfelü, vorü 4i°© póte mulţî 
din agricultorii noştri, pănă când vomü 
ajunge să avemü grâulü câtü ne trebue 
de sămânţă. Hallet a pututü së 4io& la 
patru anï: „astă4l am din bobulü sëmê
natü acuma’sü patru anï cincï hectolitre 
grâu selecţionată (alesü) ; şi noi 4icemă 
agricultorilorü noştri: „voiesce şi vei 
puté.“

Precum ín imperiulü animalü numai 
din vite frumóse de prăsîlă se nascü 
totü vite frumóse, aşa şi ín imperiulü 
vegetalü numai din semânţă alésá se 
potü produce holde alese. Au cercatü 
unii agricultori a aclimatisa asemenea 
grâu selecţionată, dér ou puţine resultate. 
De aceea este mai bine, ca pentru să- 
nrânţă să’şl alégá fiă-care agricultorü din 
grâulü lui ce’lü are mai bunü pentru să- 
mêoatü.

Se nasce acum întrebarea : câtă să
mânţă trebue së sëmênàmü íntr’unü 
agru de unü hectară (2 jugëre)?

In economiile marî, unde se sé- 
mënà cu „măşina de sëmênatü“, nu se 
mësurà, deóre-ce maşina numai câtü lasă 
ţevile, póte arunca. Totü aşa facü şi unii 
agricultori : mergü cu mâna aruncândü 
sâmânţă de două-orî pe unü locö. Re
gula este, că cam cinci hectolitre se re- 
cerü la unü hectarü ; dér nici o regulă 
&ră escepţiune : în agrii mai buni arun- 
cămă sămânţă mai puţină, ér în agrii 
mai sterpi cava mai multă, fiind-că mai 
şi pere.

La sëmênatulü din mână, decă e 
timpulü ploiosü şi rece, aruncămfi să
mânţa numai de-asupra, adecă după-ce 
amü aratü agrulü ; érá déoá e timpulü 
uscată şi càldurosü, putemü arunca ju
mătate deasupra, jumătate dedesuptü.

In preséra sëmênatului, grâulü se 
face cu lapte de varü, s’au cu sare şi 
pétrá de mieruitü, pentru ca së nu’lü mă
nânce şorecii şi insectele.

Timpulü celü mai potrivitü pentru 
sëmênatulü grâului şi sëcàrei îlü ţină 
agricultorii noştri a fi o săptămână îna
inte şi o săptămână după 4hia crucii 
14/26 Septemvre.

Ou câtü se sémënâ mai de timpuriu, 
ca atâtü se póte desvolta mai bine şi 
prin urmare gerulü şi vânturile reci de 
peste érná nu’i potü strica aşa tare, ca 
când arü întră peritü în érná.

După-ce agricultorulü a sëmênatü 
şi grâpată agri săi, activitatea lui în- 
cetézà şi întră la mijlocü agenţii ve- 
getaţiunei: aerulü, lumina, căldura şi 
plóia.

Aerulü, care înconjură întregü pă- 
mêntulü, atâtü este de trebuinciosü la 
cresoerea sămânţii, încâtü fără elü bo- 
nulü nu póte résári, ér planta nu póte 
vegeta. Aoésta o putemü vedé mai bine 
la vërsârï de apă, unde apa fiindü mai 
grea, silesoe aerulü să iasă afară dela 
ràdëcinà, după-care şi planta vedemü 
0& se uscă şi pere.

Lumina încă este de lipsă la cres- 
cerea şi desvoltarea bonului, deore-ce 
plantele crescute în casă fără lumină sunt 
albe şi palide, ca şi 6menii ţinuţi în tem
niţă.

Căldura este isvorulă vieţii plante- 
loră. Fără căldură plantele nu ară pute 
trăi pe pământii, ar îngheţa de frigă. 
Isvorulă căldurei este sorele; elă este 
isvorulii nesecată ala vieţei organice pe 
pământă.

P16ia purtată de norî şi vărsată la 
timpa peste sămânăturl, este tota aşa de 
lipsă ca şi aerula, lumina şi căldura, de 
ore-ce tără ploiă semânţele nu ar pute 
răsări, ci s’ar usca de căldură.

Aoeştia sunta dâră agenţii (îmbol- 
ditorii) vegetaţiunei sămânţei; d6că ei 
urmeză regulata, ne pota asigura recol
tele cele mai frumose, în casula con
trara: „totă strădania omului e deşertă,“ 
după 4is8 st. scripturi.

Când agricultorula a f&cută ară
turile în agrii săi, precum am amintita, 
când şi-a îmbunătăţită agrii cu băle- 
garicl şi când a sămânata sămânţa cea 
mai bobonată şi alesă, atunci îşi p6te 
întemeia speranţele cele mai frumose 
într’o recoltă abundantă de grâu şi să- 
cară, deore-ce nu se înşelă.

loanu Georgescu.

M U L T E  S I  D E  T O T E .

Mângâiere.
Stana, ca prietina de casă, mân- 

găinda pe Brana pentru pierderea soţiei 
sale, aşa e de mişcata, încâta începe a 
suspina tare. Brana mişcata şi ela de 
vorbele pretinului său, 4i°e suspinânda 
şi ela: „Curagiu, curagiu, frate! Acuşi 
mé însorii é r a !

*
Bani arşi.

Se telegrafiază din New-York : In 
Hyavotha (Cansas) a erupta una foca 
mare, care a mistuita în scurta timpa 
trei părţi din mijlocuia oetăţii. Pompierii 
n’au fosta în stare să opréscá focula. E 
temă, că va arde íntrégá cetatea. Intre 
edificiile nimicite este şi banca cea mai 
mare, în ale cărei boltiturl s’au topita 
cinci-cţeci de mii dolari în aurU şi multe 
efecte de valóre.

Sciri comerciiile.
B.Pesta, 6 Sept. Negoţula de pro

ducte a fosta forte restrînsa în săptă
mâna trecută. Mişcarea în cele mai multe 
articole a fosta neînsemnată. Manufacturi 
se oun*pără continuu pentru t<5mnă şi 
ernă. Numărarula restrînsa ; în urma ri
dicării procentelora la banca austro-ung. 
s’au urcata procentele şi în pieţă.

Negoţulu de cereale. Intre soirile de 
pe pieţele esterne de cela mai mare in
teresa sunta cele din New-Jork; acolo 
totă săptămâna preţurile au mersa în 
josa. In Germania încă a fosta ţinută 
slabă şi preţurile grâului şi a săcării au 
data îndărăta. In Francia variaţiunile pre- 
ţurilora neînsemnate, tendenţa slabă. In 
Anglia s’a anunţata la începută ore-care 
urcare, erl însă erăşî au recădută la sta
tuia de mai nainte.

In B.Pesta negoţula de grâu a fosta 
animata peste săptămână. Mişcarea a 
fostă 200,000 măjl metr. Pentru esportă 
s’au cumpărată cam 300,000 măjl me
trice.

Săcara s’a căutată bine, urcându-se 
în preţă cu 20 cr. mai susă, cumpărân- 
du-se atâtă pentru consumenţl, câtă şi 
pentru Viena. Mişcare cam de 6000 măjl 
metr.

Orzu pentru nutreţă bine căutată, 
preţuia s’a urcată cu 10 — 15 cr. Mişca
rea 6000 măjl metr.

Cucuruzulu s’a urcată la începută la 
6.30 fl., mai târ4iu a scă4ută la 6.15 
florini.

Pâstâiose. Tendenţa pentru fasole 
fermă. Veche s’a plătită cu 7.25, 7.50 f l . ,  

nouă 8, 8.50 f l . ,  hirişcă 6.10; maculu a 
eşita mai puţină decum se credea 22—23 
f l . ,  lintea 6 — 8 f l .  prima.

Coloniale. Zaharű. Ploileneîntrerupte 
au stricată napii, în Boemia au fostü 
inundate sămănăturl întregi. Tóté pieţele 
esterne anunţă preţuri urcate ; în urma 
acésta s’au urcată şi la noi. Prima 
33—50. 33.25 fl. tăiată 34-33 .50  fl. 100 
kilogr.

Caféua bine căutată. Ceylon 205, 
193 fl., mocea 194-186 fl.

Victuale. Ouèle s’au căutată, noteză 
46—47Y4 la 1 fl. Galiţele. Negoţula măr
ginită, preţurile au dată îndărăta. Notézá 
gâsce grase 2.60, 2.80, raţe 1.60, 1.80, 
slabe 90, 1.20. curci 1.80, 2 fl. tóté cu 
părechea.

Untu 8 0 -9 0  f l . ,  cartofi 2.10, 2.20, 
cépâ 3 fl., usturoiu 12 fl. maja metr.

Miere a lipsită din piaţă.
Céra de Rosenau 126 fl.
Unsórea de porcù fermă ; ou butoiu 

s’a plătită 50.50, 51 f l . ,  fără butoiu cu 
49 fl.

Slănina a scă4ută în preţă. Situa- 
ţiunea în lânuri totă cam cea de 
mai nainte, numai în unele pieţe esterne 
s’au schimbata puţină în favorulü vân- 
4ëtorilorü. In cele din urmă 14 4ile s’au 
vêndutü lânuri de postavü fine mijlocii 
cu 110-115 fl., alta 9 0 -9 2  fl.

Pei. Negoţă puţiufl. S’au vêndutü 
de óié cu 2, 2.50 părechea; de Bosnia 
cu 67 fl. Macedonia 6.80, 12,000 bucăţi, 
Constantin jpole cu 54 fl. pr. 100 Kilogr.
2#/o-

Pei uscate. Negoţil restrînsa. Prima 
boi ung. 69— 70 f l . ,  pittlingl 75— 85 f l . ,  

Kneip 100—110 fl.
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Têrgulù de rîmători din Steinbruch. La 5
Sept. n. starea rîmàtorilorü a fostü de 154.001 
capete, la 6—8 Sept, au întratü 3402 capete şi 
au eşită 5131 rëmânêndù la 8 Sept, unü nu- 
mérü de 152.342 capete. — Se notézà: marfa un- 
guréscâ veche, grea dela 45 cr. pănă la 45V2 cr- 
marfă ungurescă tineră grea dela 46 cr. pănă la 
47 cr., de mijlocü dela 47 cr. pănă la 47V2 cr- 
— uşoră dela 48 cr. pănă la 49 cr. — Marfă 
fërânescà grea dela — pănă la — cr. — de 
mÿlocü dela 45 cr. pănă la 46— cr. uşoră dela 
47^2 cr. pănă la 481/2 cr. — Marfă de JRomânia, 
de Bakony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site) mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
ra nsio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă serbe'scă grea dela 46—47 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 46l/2—47 cr. transito 
uş0ră dela461/2—47J/j cr. Porcî îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţ 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriri 
a gară cu 41/2.

Renta de argintü austriacă . . . .  88.70
ftenta de aurü au striacă.......................107.55
LosurI din 1860 .................................. 138.—
Acţiunile b&ncei austro-ungarc - - 971,—
Acţiunile b&ncei de creditü ungar. • 853.50
Acţiunile b&ncei de creditü anst?. - 309.50
Galbeni împărătesei- . . . . . .  5.37
Mapoleon-d’o r I .......................................  8 961/*
Mărci 100 împ. germane - - - 55.20
i ondra 10 Livr«s sterlin*« * - - 112 55

«Jursulâ pieţei B m şofi
din 13 Septemvre st. n 1890. 

Bancnote rom£nescI Oamp 8 90 ygné 8 95
Argintü románescü - „ 8 86 „ 8  90
áapoleon-d’orl - - - „ 8.92 „ 8,97
Lire turcesc! . . .  n 10.18 „ 10.23
Imperiali . . . .  n 9.16 „ 9.21
»albini . B 5.25 „ 530
Scris. fonc. „Albina“8«/0 h 101.—

n » » 6°/o « 99-50
Rable rusescl - - • „ 141.— ,, 142.—
M&rcI germane - - ,, 55.— ,, 55.20 
Oiscontulü 6- 0%  pe anfe

(Balsamű de viétá alu lui Dr. Bosa.) 
Dintre tóté organele, cari compunü in- 
teriorulü corpului omenescü, cele mai 
importante suntü iără îndoială stoma- 
chulü şi canalulü intestinelorü. Pentru 
aceea este consultă, ca la cea mai mică 
bolnăvire a acestoră organe să aibă fie
cine ună medicamentă la îndemână, care 
după o scurtă întrebuinţare să delăture 
boia. Ună asemenea medicamentă pro
bată este „ Balsamulü de vié{á alű lui 
Dr. Rosayu cunoscuta şi forte plăcuta 
de decenii în íntrégá Austro-Ungaria, se 
prepară în farmacia lui B. Fragner, 
Praga şi se capătă în tóté farmaciile 
mai mari.

Editorü şi redactoră responsabila : 
Dr. Aurel Mureşianu.

. Corsniâ 1« bura» fie Vim*
din 12 Septemvre st. n. 1890.

ftenta de aurâ 4u/0 ............................ li 1.15
Renta da hârtiă 5u/0 . . . »  - - 99.35 
tapramutulii c&ilorâ ferate ungars •

aurâ . . . . . . . . . .  11250
dto argintii - .......................97.70

Amortisarea datoriei căilorâ ierate dfe
ostii ungare (3-a emisiune) - - 110.25

Bonuri rurale u n g a r e .......................fc9,20
Bonuri c r o a to -s la v o n e .......................104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungureseft ..................................  —
tmprumutulii cu premiulii unguresefi 137.40 
rasurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . 127.—
ftenta de hârtiă austriacă . . . .  88.—

„CAUUABIITA“
(Trypium)

Invenjiune forîe iireliosă.
Premiată adeseori.

Efectulü ei sigurü şi lecuirea ei radicală 
suntü recunoscute atátü în ţâră cátü şi 
în străinătate. Se íntrebuintézá cu succesü 
strălucitu şi sigurü contra tururorü bóle- 
lorü secrete, fiă cât de Învechite, specifi- 
cate în prospectele speţiale, care se tri- 
mitü la cerere gratisü şi franco.

Preţurile preparatelorü de „Cannabina“ 
suntü: 1 sticlă mică cu picături 2 fl. 50 
cr. O doză întregă pentru bărbaţi 5 fl. 
1 sticlă pentru injecţiune 50 cr., şi în sticle 
de câte 1—2 fl.

Pentru femei preparate speciale pentru 
întrebuinţarea internă şi esternă contra 
bólelorü secsuale cu descrierea de între
buinţare.

Tóté aceste medicamente se potü co
manda prin mandatü postalü seu cu ram* 
bursă la singurulü fabricantü şi proprietarü 
alü „Cannabinei“ :

Andrei Széles de Zagony
farmacistü ín Algyógy (Transilvania).

Mspediţitme poştală dilnică.
*423,20-3

Unü învètâcelü
(roxn.â,Ji*a.)

din casă bună, care posede pe 
lângă limba sa maternă, limba 

germană şi maghiară, se accep
tez ă în negoţulu de coloniale

I0ANÜ DUŞOIU & F E
427,2—2 Hrasovu.

L E C f M  DE PIAN.
iSubsemnata aduce la cunos- 

cinţa onor. publicu, că, pri- 
mesce elevi şi eleve atâtu în
cepători câtu şi mai înaintaţi 
spre instruire la pianu cu con- 
diţiunî forte convenabile.

Elena I. Mantsu.
Strada orfanilorii No. 7.

Stra-cLa- Soii.eilor-u. DbTo. 13-4.
417,3-3
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Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65
p. ZtTeter— glatt unb gemuftert (circa 2 5 0 0  t>erfcfy. fä rb en  unb Defftns)—
ücrfenbet roben= unb ftü<fn>eife porio= unb gollfrci bas ^abrif=I>ep6t G. Henneberg (K. unb 
K. fjofitef.), Zürich. Ittufter umgefyenb. 2Srtefe foften JO fr. Porto.

AVISU.
'Mi iau voia a aduce la cunoscinţa onor. publică pre> 

cumcă am redusă preţurile dela următorele opuri ce le am 
în ediţiune:

Basmele Homâniloru Ho. 1-12 â 1 cr.
Bariu , Arionfl, cu 16 ilustraţiunî legat 30 cr., broş. 25 cr.

— Micultl rugătorii, legat k 10 cr., broşată k 8 cr.
— MiculiL cântăreţe în biserică leg. 10 cr. broş. 8 cr. 

Fâgărâşian, FisiCâ, legată 35 cr., broşată 30 cr.
Moldovan S., Istoria Ungariei, legata 25 cr., broşata 20 cr.

Ou distinsă stimă
4 0 9 ,3 - 3 H. ZEIDNER.

ip p ^ ^ q p p p p p p p q q p p q p q q p p t
— jjj

Turnatoria ie feri şi faMca ie maşini a Iii s c h lic k ,
SO C IE T A T E  P E  A C Ţ II  I N  BU D A P ESTA .

FABRICA ŞI BIROULU: BIROULŰ ÎN ORAŞTJ ŞI DEPOSITULŰ :
T I., Külső yáczi-út 1696/99, VI., Podmaniczky-utcza 14,

Recomandă escelentă construatele, solidă esecutatele 
şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Pluguri Rayal patent.,

Pluguri-Rayal, cari se conducüde sine, 
Pluguri originale ale lui $ c l i l i c k  şi 
V i d a t s  cu unü flerü (brazdă), unelte 
pentru lucrarea pământului, grape şi 

spărgetori de bulgări.

îi râitofl „ H A L A M S “, patentate ale lai
Maşini de semânatu în laţii, unelte 
pentru plantarea porumbului şi a 
sfecleloru pentru pluguri cu mai 

multe brazde.
Mai departe s’află: G-arnituri de 

treierata cu Vaporü şi cu Vértejü 
(Göpel), morî pentru curăţitu cere
alelor» (sistema Baker şi Vidats), 
maşini pentru prepararea nutreţului, 
morî pentru sfărîmarea porumbului 
(cucuruzü), morî de mácinatü şi in- 
stalaţiuni pentru morî de uleiu.

Maşini originale americane de seceratü şi legatü snopi, maşini
de cositű árba.

Preţurile cele mai eftine. —  Modalităţi de plată favorabile. 
I*t*eţuri-curente la cerere gratis şi franco . '^5$

281,21—17 Cu înaltă stimă

Direcţia tnruătoriei de feri şi a faliricei de maşini a lui SCHLICK— societate pe acţii,

II!

ATENTET )
pentru mvenţiunî noue îngrijesce a le do

lj bendi în tote statele biroulă de patente

1  L U M G  l BENBDSK i  Ci(.
|^B | Budapest, M tt$eum-R!n^ IO.
m i  recomandată de cătră înaltul Ministeriu pentru

încrederea inventatoriloru.
Anualii peste 500 obţineri de patente.

3 5 7 ,6 -4

P P P  KS I /% XJ V/

Unu tmem
cu 4 classe gimnasiale
se primesce ca elevă în far
macia A. Stenner din Focşani
(Romania). 422,3—3

In allen Trafiken und Galanterie - Geschäften.

JfflM/LLE. WFi TtilRSTEll-Ü^.

“General-Depot: OTTO KAN1TZ & COÜ^WIENf
382,26—1

Ajutorii grabnicii şi sigurű
pentru

SI
Mijloculii celii mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curiloru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulu şi plăcutulii

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestii balsamii preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă" 

măduitore se dovedesce ca forte folositorii în contra tuturorii greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorâ, haemorhoideloru etc. etc- 
In urma eficacităţii sale a devenita acestu balsamu acum uuii siguru şi dovediţii 
m e d i e a m e n t u  d e  c a s ă  p o p o r a l i i .

Sticla, m are costa 1 fl“, zxiică, 50 cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

F IŢ Î ATENŢÎ!!!

Farmacia „Zum

Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 
Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. .Rosa’s L e
bens-Balsam din farmacia .,zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provedute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii se pote procura numai în 

Z D eposit-u-l-u . p rix icip eu L -u . a,l-u. p xocL ’u .cetor-u .l-G .i

B. Fragner,
schwarzen Adler“

Prag 205—3.
I n  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Töte farmaciile din B r a ş o v i k ,  precum şi töte fărmaciile mai mari din mo- 

narchia Austro-uugară au deposite din acestü baJsamü de vieţă.

Totü de acolo se pöte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(DPra-grer X J x i i ’v e rs a -l-IE Ia .-u .s s s in o e )

unü medicamentă sigură şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscută 
în contra tuturorü infiamaţiuniiorîi, răniloru şi umflăturiloru.

Acesta se ’ntrebuinţeză cu succesü sigurii la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
rituri, umflături, tumorea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Töte mflamaţiunile, 
umflături, întărituri se vindecă în timpulü celii mai scu rtü ; la caşuri în se, unde s’a 
formatü deja puroiu absörbe buba şi o vindecă în timpulü celii mai scurtü fără dureri.

In  cu.tIore â 25 şl 35 or.
FIŢI ATENŢÎ!

De örcce alifia de casă universală de Praga se imiteză 
förte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurii numai la mine 
se prepareză după receta originală. Acesta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiörele din metalü galbinü, în cari 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum se se întrebuinţeze. împachetate şi în cartöne vinete — cari suntü prove
dute cu marca fabrieei de mai susü.

Balsamü pentru audü.
(G -eliö i-B alsam )

Celü mâi probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea audului greu si spre redobendirea audului perdutü. 1 Flacon 1 fl.

324,26—K

oooooooooooooooo
B R U T Ă B IA -K ffiK H !

Prin acesta aducă la cunoscinţa onor. muşterii ai re- 
posatei mele socre M ia  Kirr, că am luată asupră’mî re
numita ei Brutăria din

Strada nouă de susu No. 13 (nou).
Continuarea afacerei urmeză sub conducere probată 

şi promită a servi totdeuna cu productulă celă mai bună, 
precum şi de a păstra soliditatea cea mai strictă în negoţu.

Invită pe onor. muşterii de a’şî procura şi mai departe 
cele de trebuinţă dela mine, cu deplină încredere.

424,3—B

Cu distinsă stimă

LOUISE KIRR,

372

Preparatele antiseptice
ale lui

D i  G U S T
pentru îngrijirea dinţiloră şi a gurei au unu efectă escelentu, 
curăţitoru, conservătoru şi întăritorii asupra organeloră gurei.

Aceste preparate conţină afara de cele mai bune materii 
folosite pănă acuma spre acestu scopă, şi noue mijloce CU unii 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrezirea dinţiloră, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură â 50 cr. şi a f fl.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutioră cu prafu de dinţi a 25 cr. şi â 50 cr.
I borcănelu cu pastă de dinţi k 40 cr.

Depositulu principalu la F R IE D R IC H  ST E N N E R , farmacia 
la „ L E U L U  D E  A U R U U in Braşovu.

vooooooooooooooooooooooooocx
Tipoffraüa A, MUBEŞIANU Braşo▼.


